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Δώδεκα χρόνια μετά από την πρώ-
τη φορά που «έσκασε» το θέμα με τις 
ανεμογεννήτριες στα Κύθηρα, αυτό 
επανήλθε μόλις το μήνα που πέρασε 
και έδωσε πάλι αφορμή σε νέο γύρο 
συζητήσεων και αντιπαραθέσεων. Ας 
θυμηθούμε τι είχε γίνει τότε. (Η δη-

μόσια συνεδρίαση του Δ.Σ. για το ίδιο 
θέμα έγινε στις 25 του μήνα και σε 
αυτήν αναπτύχθηκαν οι θέσεις του Δη-
μάρχου και των συμβούλων, με συμμε-

τοχή και του κοινού και με ενδιαφέρου-
σες τοποθετήσεις. Εδώ καταγράφεται 
το αναλυτικό θέμα που ετοίμασαν τα 
«Κ» για τις ανεμογεννήτριες). 

Το Φεβρουάριο του 2008 είχε γίνει 
γνωστό ότι εταιρείες ζήτησαν έγκριση 
για εγκατάσταση ανεμογεννητριών στα 
Κύθηρα. Σημειώνουμε ότι τότε το κα-

θεστώς αδειοδότησης ήταν διαφορε-
τικό και υπήρχε απόλυτη απαγόρευση 
σε Ζώνες Προστασίας και  περιοχές 
Natura. Οι πρώτες κάλυπταν μεγάλη 

έκταση (από Μυλοπόταμο μέχρι Μου-
δάρι) και οι δεύτερες μικρή σχετικά 
έκταση σε Δραγονέρες, Αβλέμονα και 
όμορες περιοχές (είχαμε δημοσιεύ-
σει σχετικούς χάρτες). Τότε είχαν ξε-
σπάσει ισχυρές αντιδράσεις και, είναι 
αλήθεια, υπήρχε και σοβαρό έλλειμμα  
ενημέρωσης, το οποίο είχε επηρεάσει 

και τον τύπο. (Όσον μας αφορά έχου-
με κάνει σχετική ….αυτοκριτική τον 
Ιούνιο 2017 και λίγο αργότερα). Τότε, 
πάντως, το θέμα δεν είχε προχωρήσει, 
όχι εξ αιτίας των όποιων αντιδράσεων, 
αλλά για έναν εντελώς διαφορετικό 

λόγο. Το παραγόμενο ρεύμα έπρεπε 
να διοχετευθεί στο δίκτυο και να «φθά-
σει» στους Μολάους, όμως μέχρις 
εκεί δεν υπήρχε ικανοποιητικό δίκτυο 
μεταφοράς με τις απαραίτητες προδια-

Βάζουν «φωτιά» οι ανεμογεννήτριες!

ΤΕΛΙΚΑ το κακό έχει 
παραγίνει και η κατάσταση 
όλο και γίνεται χειρότερη. 
Αναφερόμαστε άλλη μία 
φορά από αυτή τη θέση 
σε όσα συμβαίνουν στα δί-
κτυα κοινωνικής δικτύωσης 
και ειδικά στο δημοφιλές 
facebook. Ένα μέσο επι-
κοινωνίας και ανταλλαγής 
απόψεων, το οποίο βοηθού-
σε ανθρώπους να έλθουν σε 
επαφή μεταξύ τους, τείνει 
να εξελιχθεί σε χώρο ανε-
ξέλεγκτης μεταφοράς ψευ-
δών ειδήσεων, παραποιημέ-
νων ερευνών, ανύπαρκτων 
θεραπειών για ασθένειες 
και πολλών άλλων που πα-
ραπλανούν επικίνδυνα δια-
φόρους ευκολόπιστους, 
άσχετους και αδιάφορους 
ή αδύναμους να ελέγξουν 
την ακρίβεια ή την αλήθεια 
όσων διαβάζουν. Και καλά 
μέχρις εκεί. Αυτό συμβαίνει 
σε όλο τον κόσμο και κατα-
βάλλονται προσπάθειες να 
περιοριστεί κυρίως η με-
τάδοση ψευδών ειδήσεων, 
που θέτει σε κίνδυνο ακόμη 
και τις κοινωνίες. Εντύπω-
ση προκαλεί ο φανατισμός 
με τον οποίο υποστηρίζουν 
πολλοί αυτού του είδους 
τις απόψεις, η αβασάνιστη 
ευχέρεια που έχουν να ανα-
μεταδίδουν ακόμη και δυ-
σκολοχώνευτα ψέματα και 
η προθυμία να πετάξουν 
μελάνι και δηλητήριο στις 
απόψεις των άλλων και κύ-
ρια όσων συμμετέχουν στις 
συζητήσεις και διατηρούν 
ακόμη τη λογική τους. Οι 
περισσότεροι πάντως από 
όσους διατηρούν τη σοβα-
ρότητά τους αποσύρονται 
σιγά-σιγά από το μέσο αυτό 
ή συμμετέχουν μόνο σε ανώ-
δυνα παιχνίδια με φίλους 
και γνωστούς αποφεύγο-
ντας να ξεκατινιάζονται δη-
μόσια, να μετατρέπονται σε 

! στη σελ. 14

Αρκετό μελάνι έχει χυθεί εδώ και 
αρκετά χρόνια σχετικά με την επέκτα-
ση του διαδρόμου απο/προσγείωσης 
στο αεροδρόμιο Κυθήρων. Μετά από 
προσπάθειες δύο χρόνων και απίθα-
νων γραφειοκρατικών εμποδίων ακό-

μη και για ασήμαντες λεκτικές λεπτο-
μέρειες η Υ.Π.Α. εδέησε και ενέκρινε 
την προμελέτη και πέρσι ξεκίνησε η 
διαδικασία από την Περιφέρεια για τη 
δημοπράτηση των κανονικών μελε-
τών προϋπολογισμού 400.000 ευρώ. 
Τόσο καιρό όμως το έργο στο στάδιο 
της προμελέτης είχε βαλτώσει εξ αιτί-

ας της επιμονής της Υ.Π.Α., η οποία 
έχει εκπρόσωπό της σε όλη τη διαδι-
κασία, κάτι ασφαλώς αναγκαίο, αφού 
έχει τη σχετική τεχνογνωσία εν προ-
κειμένω. Όμως, 

εδώ πέταξαν και μία πεπονόφλουδα 
και μάλιστα άγνωστο για ποίο λόγο. 
Πριν την δημοπράτηση συντάσσεται 
ένα τεύχος προεκτίμησης αμοιβής, 
δηλαδή ένα τεύχος στο οποίο περι-
γράφονται αναλυτικά οι μελέτες που 
θα εκπονηθούν, γίνεται μία προεκτί-

«Τρικλοποδιά» της Υ.Π.Α. 
στην επέκταση του αεροδρομίου

Η έκδοση του φύλλου μας αυτού 
του μήνα μας βρίσκει για άλλα μία 
φορά εμπρός σε μία ακόμη αλλαγή 

στην ακτοπλοϊκή μας συγκοινωνία, 
κάτι βέβαια που μόνο άγνωστο δεν 
είναι στα 33 χρόνια που εκδίδουμε 
αυτή την εφημερίδα. Δυστυχώς, όταν 

διαβάζετε αυτές τις γραμμές θα έχε-
τε ήδη πληροφορηθεί τι έχει γίνει και 
εδώ απλά θα αναφέρουμε όσα γνω-

ρίζουμε μέχρι την ώρα της κυκλοφο-
ρίας μας.

Σύμφωνα, λοιπόν, με όσα είχαν γί-

ΑΚΤΟΠΛΟΐΑ

Αλλαγή σελίδας…
Από 6 Μαρτίου τα δρομολόγια

Δασικοί χάρτες. 
Συμβόλαια
στον αέρα!      ΣΕΛ. 12

Το δράμα 
ενός Τσιριγώτη 
στην καταστροφή 
της Σμύρνης    ΣΕΛ. 14

ΤΟ ΘΈΜΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

! στη σελ. 5

! στη σελ. 6

Με την πρόσφατη δημοσίευση 
στο τέλος Ιανουαρίου της προκή-
ρυξης των αγόνων στις αεροπορι-
κές συγκοινωνίες για την τετραετία 
Οκτώβριος 2020-Οκτώβριος 2024, 
ετέθη και τυπικά τέλος στην επιδότη-
ση της γραμμής των Κυθήρων, όπως 

αναμενόταν και ήταν μία απολύτως 
φυσιολογική εξέλιξη σε όσα είχαν 
προηγηθεί το 2016 με την ντε φάκτο 
κατάργηση της αγόνου, όταν δύο 
εταιρείες είχαν προσφέρει μηδενι-
κό τίμημα και, όπως ήταν φυσικό, 

Πώς χάθηκαν και… ξαναγύρισαν 
οι άγονες της αεροπορικής συγκοινωνίας

! στη σελ. 5

! στη σελ. 5

Μια σφαιρική παρουσίαση του θέματος

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
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MARIA TRAVASAROU MD

Γεννήσεις
Γέννησε στις 18 Φεβρουαρίου 

αγοράκι στο ΙΑΣΩ η Έφη Ι. Καρα-
βουσάνου, σύζυγος Χαρ. Βενέρη.

Να τους ζήσει
Θάνατοι

Πέθανε στον Ποταμό στις 27 
Ιανουαρίου  σε ηλικία 91 ετών και 
κηδεύτηκε στην Μακρακώμη Φθιώ-
τιδος η Αλεξάνδρα Μανίκα. Στους 
οικείους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 28 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 93 ετών και κηδεύτηκε στα 
Λογοθετιάνικα η Σταματία Κομη-
νού. Στα παιδιά της Μαρία και Πα-
ναγιωτίτσα, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα στις 30 Ια-
νουαρίου σε ηλικία 83 ετών και κη-
δεύτηκε από τον Άγιο Ιωάννη στο Γε-
ρακάρι, ο Σταύρος Ιω. Σοφίος. Στη 
σύζυγό του Φωτεινή και τα παιδιά 
του,  Γιάννη  και Αναστασία, θερμά 
συλλυπητήρια.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της 
Επιτροπής Εγχωρίου Περιουσίας, 
την οποία υπογράφει ο πρόεδρός 
της κ. Ευ. Βενάρδος, ορίστηκαν τα 
νέα εκκλησιαστικά συμβούλια στα 
Μυρτίδια και την Αγία Μόνη ως εξής:

Α) Για το Ιερό Προσκύνημα 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας  και 
των παρεκκλησίων που ανήκουν σε 
αυτό, τους παρακάτω:

1) Γεώργιο Καλλίγερο του Εμ-
μανουήλ. 2) Δημήτριο Λουράντο 
του Εμμανουήλ.

3) Νικόλαο  Σάμιο του Χαρα-
λάμπους. 4) Παναγιώτη Καλλίγερο 
του Σταύρου.

5) Νικόλαο Καλλίγερο του Ιω-
άννου.

Β) Για το Ιερό Προσκύνημα 
Αγίας Μόνης και των παρεκκλησίων 
που ανήκουν σ’ αυτό, τους παρακά-
τω:

1) Αθανάσιο Καστρίσιο. 2) 
Ιωάννη Σάμιο του Θεοδώρου. 3) 
Σωτήριο Μπαρού του Νικολάου. 
4) Σπυρίδωνα Σταθάκη του Δημη-
τρίου.

Νέα εκκλησιαστικά 
συμβούλια

Μέσα από αυτές τις λίγες 
γραμμές θα θέλαμε να ευχαρι-
στήσουμε όλους όσους βρέθηκαν 
κοντά μας και συμμετείχαν στον 
πόνο μας για το χαμό του αγαπη-
μένου μας συζύγου , πατέρα και 
παππού

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Επίσης ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙ-
ΣΤΩ στο Νοσοκομείο μας που με 
το ιατρικό και νοσηλευτικό του 
προσωπικό έκαναν ότι ήταν δυνα-
τό για να απαλύνουν τις τελευταίες 
στιγμές του ασθενή μας. Πρέπει 
να νιώθουμε τυχεροί οι Κυθήριοι 
που υπάρχει αυτό το νοσοκομείο 
στον τόπο μας. 

Η σύζυγος Άννα, τα τέκνα Μα-
ρία & Φώτης, Ελένη & Κώστας και 
η εγγονή Άννα Μαρία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
ΠΡΩΤΟΨΆΛΤΗ

Στις 28 του Γενάρη είχαμε το θλι-
βερό γεγονός να φύγει απ' τη ζωή η 
σύζυγος του αγαπητού μας φίλου 
και αξιόλογου Λιβαδίτη λογοτέχνη 
Γιάννη Κασιμάτη, η αγαπημένη μας 
Γωγώ και να της πούμε το στερνό 
αντίο στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών.

Για τους φίλους και γνωστούς 
στην οικογένεια, η Γωγώ μας δεν 
υπήρξε μόνο η ανεπανάληπτη σύ-
ζυγος, είχε πλούσια χαρίσματα, είχε 
την ζεστασιά, την γλυκύτητα, την 
ομορφιά της καρδιάς και ψυχής, πά-
ντα με το χαμόγελο, ζεστή, εγκάρ-
δια, καλή οικοδέσποινα στις συγκεντρώσεις φίλων, δίπλα στον σύζυγο 
στις παρουσιάσεις των έργων του, παντού.

Η ευχή μας για μεν την Γωγώ μας είναι μια αιώνια γαλήνη και ανά-
παυση, να αγιάσει η ψυχούλα της και νάναι άγγελος μεταξύ των αγγέ-
λων, για δε τον αγαπητό μας Γιάννη κουράγιο, δύναμη και θάρρος ν' 
αντέξει σ' αυτό τον ανεμοστρόβιλο της ζωής του και να

συνεχίσει στον τομέα που κατέχει καλά και διαπρέπει. Θα ήτανε και 
σίγουρο θέλημα της συζύγου.

Στην αγκαλιά του Υψίστου είσαι Γωγώ,
Καλή ανάπαυση.                                                              Μαίρη Χαρατζά

ΓΩΓΩ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Αγαπημένε μου παππού, 
μπορεί πια να μην βρίσκεσαι 
κοντά μας ωστόσο κανένας 
μας δεν ξεχνάει τον μοναδικό 
σου χαρακτήρα, την τιμιότη-
τά σου και την καλοσύνη σου. 
Δεν έπαψες ούτε μια στιγμή να 
νοιάζεσαι για όλους εμάς ακό-
μα κι όταν η υγεία σου χειρο-
τέρευε. Είμαι πολύ περήφανη 
για σένα και θεωρώ τον εαυτό 
μου πολύ τυχερό που σε είχα 
στην ζωή μου. Ήσουν ο παπ-
πούς που έπαιξε μαζί μου όταν 
ήμουν πιο μικρή, με μάλωσες 
όταν έπρεπε, με συμβούλεψες. 
Δεν θα ξεχάσω ποτέ τις στιγμές 
αυτές.    

Σ´ ευχαριστώ για όσα με 
έμαθες, θα είναι εφόδια στην 
ζωή μου.

Εύχομαι εκεί στον Παρά-
δεισο που βρίσκεσαι να μας 
προστατεύεις πάντα όπως εσύ 
ήξερες. Ελαφρύ το χώμα που 
σε σκέπασε παππού μου αγα-
πημένε.

Η εγγονή σου Άννα Μαρία 
Σαμίου.

Αποχαιρετισμός 
στο Δημήτρη
Πρωτοψάλτη

Στις 15 Φεβρουαρίου, την 
επομένη του Αγίου Βαλεντί-
νου, έκλεισε τα 100 χρόνια 
η αειθαλής Κυθηρία Σοφία, 
χήρα Χρ. Φατσέα, από τα Κο-
ντολιάνικα. Η ίδια γιόρτασε 
την ημέρα περιστοιχισμένη 
από παιδιά και εγγόνια και 
ευτυχισμένη που έφτασε ως 
εδώ με τόσες εμπειρίες και 
αντίστοιχα βάσανα ασφαλώς, 
όμως πάντα με σταθερή αγά-
πη για τη ζωή. Το μικρό αυτό 
αφιέρωμα, μαζί με τις ολό-
θερμες δικές μας ευχές να 
συναντούν αυτές των δικών 
της ανθρώπων, έχουν και μία 
ιδιαιτερότητα. Ήταν από τους 
πρώτους και τους πιο στα-
θερούς αναγνώστες μας και 
συνεχίζει ακόμη να διαβάζει 
την εφημερίδα και στα 100. Οι 
ευχές μας είναι να συνεχίσει 
με την ίδια όρεξη όσο η ίδια 
θέλει κι όσο της επιτρέπει ο 
Ύψιστος.

ΣΟΦΙΑ ΦΑΤΣΕΑ. 
Γιόρτασε τα 100, 
τι να ευχηθούμε;

Πέθανε σε ηλικία 94 ετών και 
κηδεύτηκε την 1η Φεβρουαρίου από 
τον Άγιο Σπυρίδωνα στον Πειραιά η 
Ιουλία Δαρλαμίτσου-Ρεδιάδη. Στο 
γιο της Δευκαλίωνα και τους λοιπούς 
συγγενείς της θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε σε ηλικία 66 ετών και κη-
δεύτηκε στις 4 Φεβρουαρίου από το 
ναό Τιμίου Προδρόμου στο Νεκρο-
ταφείο Σχιστού ο Θεόδωρος (Ρού-
λης) Ιω. Μαγουλάς. Στ’ αδέλφια του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 5 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 90  ετών ο Αντώνης Φατσέ-
ας (Μαρούλης) και κηδεύτηκε στο 
Λειβάδι. Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.  

Πέθανε ξαφνικά στις 10 Φε-
βρουαρίου σε ηλικία 64 ετών και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Γεώργιο 
στην Καρβουνάδα ο Παναγιώτης 
(Τάκης) Νικ. Κασιμάτης. Στο γιο 
του Νίκο, τη μητέρα του Μαρίτσα και 
την αδελφή του Γωγώ, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 93 ετών και 
κηδεύτηκε στις 24 Φεβρουαρίου 
από το ναό Αγίων Θεοδώρων στο 
Α’ Νεκροταφείο Αθηνών, η Ρεγγίνα 
Νταϊλιάνα (το γ. Πετροχείλου από 
Καψάλι). Στα παιδιά της, Απόστολο, 
Ντόρα και Ισαβέλλα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040
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Αισθητική και υποκρισία

ΑΝΑΜΕΣΑ σε πολλά επιχειρήματα, τα οποία ακούστηκαν τον τε-
λευταίο καιρό σχετικά με την εγκατάσταση ανεμογεννητριών 

στα Κύθηρα και σε άλλα νησιά, νομίζουμε εξαιρετικής σημασίας το 
θέμα της αισθητικής, καθώς η διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς και της φυσικής ομορφιάς κάθε τόπου πρέπει να είναι ένα 
εκ των πρώτων έργων κάθε τοπικής αρχής.  Ασφαλώς δε δεν είναι 
και το ωραιότερο θέαμα οι τεράστιοι πυλώνες των ανεμογεννητρι-
ών. Επ’  αυτού νομίζουμε ότι πολύ δύσκολα θα υπάρχουν αντιρ-
ρήσεις. Το ερώτημα όμως που αυτόματα προκύπτει είναι, αν και 
πόσο η άποψη ότι οι ανεμογεννήτριες επηρεάζουν την αισθητική 
ενός τοπίου είναι πλειοψηφική στην κοινωνία. Όπως αναφέρουμε 
και στο σχετικό ρεπορτάζ οι απόψεις εν προκειμένω ποικίλουν και 
έχουν άμεση σχέση στις σκέψεις πολλών ανθρώπων με τα άλλα 
οφέλη της μεθόδου αυτής παραγωγής ενέργειας. Εδώ όμως θα κά-
νουμε μία προσπάθεια να προσεγγίσουμε το θέμα της αισθητικής 
ξεχωριστά, γιατί αυτό τείνει να καταστεί ένας πόλος υποκριτικής 
παρέμβασης. Εξηγούμεθα. Πόσο ειλικρινείς είναι όσοι τώρα ανα-
καλύπτουν την αισθητική υποβάθμιση, ενώ μέχρι τώρα δεν είχαν 
κάνει την παραμικρή παρέμβαση ή δεν είχαν λάβει θέση σε δεκά-
δες άλλες υποβαθμίσεις της αισθητικής του τοπίου στο νησί μας; 
Να κάνουμε μερικές ενδεικτικές μόνο αναφορές; Κάτω ακριβώς 
από το Κάστρο της Χώρας έχουν φυτρώσει δεκάδες αντιαισθητι-
κές προεξοχές από ηλιακούς θερμοσίφωνες. Χρήσιμο εργαλείο, 
απόλυτα οικολογικό, αλλά λίγοι έως κανένας δεν χρησιμοποιούν 
την τεχνολογία της απόκρυψης για να μην προκαλούν το περιβάλ-
λον. Για λόγους κόστους ασφαλώς. Στον ίδιο χώρο έχουν ανοιχτεί 
δρόμοι, ξεκοιλιάζοντας το τοπίο, το οποίο ουδείς αποκατέστησε, 
δρόμοι που κυρίως μετατρέπονται σε χώρους στάθμευσης, ενώ τα 
γύρω πρανή με τα χώματα έχουν γεμίσει από απαστράπτοντα μπά-
ζα, που τυφλώνουν από απόσταση! Κι εδώ δεν συγκινήθηκαν ούτε 
οι αρχαιολογικές υπηρεσίες, ούτε βέβαια κανένας ευαίσθητος συ-
μπολίτης μας.  Αν κάνεις μία βόλτα σε όλο το νησί θα συναντήσεις 
πολλές δεκάδες  από κοντέινερ που χρησιμοποιούνται ακόμα και 
δίπλα από ευαίσθητους χώρους ως αποθήκες, γκαράζ, ή ίσως και 
δωμάτια. Αυτά, ακόμη και αν προσπεράσουμε το γεγονός ότι ρητά 
απαγορεύονται, δεν ενόχλησαν ποτέ κανέναν ευαίσθητο άνθρωπο 
στον τόπο μας; Συνεχίζουμε. Έχουμε γράψει εδώ με φωτογραφί-
ες και σαφείς αναφορές για αυτούς που κόβουν κάθε χρόνο δέν-
δρα, όχι για καυσόξυλα, αλλά γιατί θέλουν να επεκτείνουν θέσεις 
(συνήθως παράνομης) στάθμευσης, γιατί οι ίδιοι ή κάποιοι άλλοι 
βαριούνται  να πάνε λίγα μέτρα παραπέρα. Μέχρι τώρα δεν είδαμε 
ούτε έναν ευαίσθητο να διαμαρτυρηθεί. Και χειρότερα. Έκοψαν 
πριν χρόνια χωρίς προφανή λόγο και αιτία ένα βουνό για να κά-
νουν μία ευθεία στο δρόμο προς Αγία Πελαγία αφήνοντας το τοπίο 
σαν ξεκοιλιασμένο χοίρο με τα χωματουργικά μηχανήματα δίπλα 
εδώ και δεκαετίες να γίνονται άθλιο ντεκόρ έργων ανεύθυνων 
εργολάβων υπό τα όμματα εξίσου ανεύθυνων αρχών. Να προχω-
ρήσουμε στην ολέθρια πρακτική να ανεγείρονται νέες οικοδομές 
(νόμιμα ασφαλώς) ακριβώς στα όρια των δημόσιων δρόμων, που, 
εκτός από αντιαισθητικό, είναι και άκρως επικίνδυνο σπορ; Αλλά 
και τα σκουπίδια στα δάση, τα πεταμένα στρώματα και οι ηλεκτρι-
κές συσκευές στα λαγκάδια και στα πρανή των δρόμων, στα χω-
ράφια δίπλα σε ευαίσθητες περιοχές ή κατοικίες, τα μπάζα που 
κοσμούν κάθε δευτερεύοντα και όχι μόνον δρόμο του νησιού, δεν 
αποτελούν δείγμα έλλειψης αισθητικής; Τα κλεισμένα λαγκάδια, τα 
ρέματα που γίνονται επεκτάσεις παρακείμενων οικοπέδων, η κάθε 
λογής αυθαιρεσία, που έφθασε να γεμίζουν με κάδους σκουπιδιών 
ακόμη και προαύλια ναών, δεν συγκινούν κανέναν; Τριάντα τόσα 
χρόνια δεν έχουμε δει παρά μετρημένες στα δάκτυλα της μιάς χει-
ρός αντιδράσεις οργανωμένων ομάδων, συλλόγων ή σωματείων. 
Κάπου-κάπου κανένας ιδιώτης-Δον Κιχώτης γράφει κάτι κι ακούει 
τα σχολιανά του μέχρι να το βουλώσει κι αυτός. Η υποκρισία σε 
όλο της το μεγαλείο. Ποίος ξεχνά ότι έχουμε σιωπήσει αιδημόνως 
ακόμη και στη μεταφορά και απόθεση λυμάτων, επικίνδυνων φυ-
τοφαρμάκων (έχουμε δημοσιεύσει φωτογραφίες με απόθεση δε-
κάδων τενεκέδων με φάρμακα δακοκτονίας παλαιότερα και δεν 
κουνήθηκε φύλλο, ούτε ασχολήθηκε κανείς). Αλλά και η αδιαφορία 
στο άδειασμα των βόθρων ακόμη και όταν αυτοί υπερχειλίζουν, στα 
χωράφια ή στα πηγάδια του γείτονα, δεν αποτελούν αντικοινωνική 
συμπεριφορά και ευθεία αμφισβήτηση της οπτικής και οσφρητικής 

Ένας Τσιριγώτης έβαλε τα γυα-
λιά σε εκατοντάδες ειδικούς, οι οποί-
οι, αν ήξεραν για την σαρδέλα στο 
κλουβί και την πιθανότερη εκδοχή 

αυτού του κυθηραϊκού ανεκδότου 
(την οποία επί τη ευκαιρία αναφέ-
ρουμε ότι έχουμε αναδημοσιεύσει 
εδώ από την αρχική της περιγραφή 
στην «Κυθηραϊκή Δράση» γραμμένη 
από έναν αδελφό του προπάππου 
του εφευρέτη, τον Παν. Καλλίγε-
ρο-Πλάστη, που ζούσε στις Η.Π.Α.), 
θα δόξαζαν την Ελλάδα και τα Κύ-
θηρα…. Ο Γιώργος Καλλίγερος 
από τη Χώρα, γιος του Προέδρου 
της Μερσεντές Ελλάς Γιάννη Καλλί-
γερου-Πλάστη, λίγο μετά το πέρας 
των σπουδών του ίδρυσε το 2016 
μία νεοφυή εταιρεία (startup) την 

Γ. Καλλίγερος: 
Το μήλο κάτω από τη μηλιά!

Αναγκαζόμαστε να επαναλά-
βουμε την παράκληση στους κα-
ταθέτες συνδρομών στις τράπεζες 
να απαιτούν να αναγράφεται το 
ονοματεπώνυμο όχι του καταθέ-
τη, αλλά του συνδρομητή, αυτού 
δηλαδή στον οποίο πηγαίνει η 
εφημερίδα. Το ίδιο ισχύει και για 
όσους κάνουν τις καταθέσεις 
τους μέσω διαδικτύου. Δυστυχώς 
βρίσκουμε ποσά χωρίς καθόλου 
όνομα, με ονοματεπώνυμο τρίτων 
και όχι του παραλήπτη ή με άλλες 
ελλείψεις ή ασάφειες, που έχουν 
ως αποτέλεσμα να μην μπορού-
με να στείλουμε απόδειξη ή/και 
να εξοφλήσουμε τη συνδρομή. 
Όσοι έχουν κάνει ήδη παρόμοιες 
καταθέσεις (τις αναφέραμε σε 
προηγούμενα φύλλα) ας κάνουν 
τον κόπο να τηλεφωνήσουν οι δε 
υπόλοιποι ας προσέχουν τις παρα-
πάνω οδηγίες μας.

Προς τους 
συνδρομητές μας

Το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτι-
σμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) παρα-
κολουθεί το θέμα της παραγωγής 
αιολικής ενέργειας στα Κύθηρα με 
ιδιαίτερη προσοχή. Η χορήγηση της 
άδειας παραγωγής από τη Ρυθμιστι-
κή Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) προς την 
εταιρεία «PIRITIUM Α.Ε.» είναι ένα 
πολύ πρώιμο στάδιο μιας μακράς 
διαδικασίας, το οποίο όμως σκια-
γραφεί το μέγεθος και την πολυπλο-
κότητα του θέματος. 

Το ΚΙΠΑ στηρίζει πλήρως τη 
στάση του Δήμου Κυθήρων και του 
Δημάρχου κ. Ευστράτιου Χαρχαλά-
κη, που ανέδειξε το θέμα, έδρασε 
άμεσα με την επιστολή στη ΡΑΕ, 
αλλά και αποφάσισε να ασκήσει 
ενδικοφανή προσφυγή προς αυ-
τήν. Κατανοούμε την ανησυχία και 
την αγωνία που έχει προκαλέσει 
το θέμα στην τοπική κοινωνία, σε 
όλους του Κυθηρίους, αλλά και 
όλους αυτούς που αγαπούν το νησί 
μας. Όπως διαφαίνεται, πρόκειται 
για μια μεγάλης κλίμακας παρέμ-
βαση η οποία αποδυναμώνει τις 
προοπτικές του νησιού μας για μία 
ισορροπημένη ανάπτυξη. Όπως και 
στην παλαιότερη προσπάθεια, το 
ΚΙΠΑ θα υπερασπιστεί τις αξίες της 
προστασίας και ανάδειξης της φυ-
σικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 
των Κυθήρων και θα επιβεβαιώσει 
τις προσπάθειες που έχει κάνει με 
έργα τα τελευταία 15 χρόνια για μία 
ανάπτυξη ποιοτική και βιώσιμη που 
έχει πραγματικό όφελος για την το-
πική οικονομία και κοινωνία.

Παρακολουθούμε από κοντά 
την όποια εξέλιξη της υπόθεσης 
και είμαστε έτοιμοι, με προσεκτική 
εξέταση του θέματος, να προβούμε 
σε ανάλογες κινήσεις. Θεωρούμε 
ύψιστης σημασίας την από κοινού 
συμπόρευση και συνεργασία των 
τοπικών αρχών, όλων των φορέων 
και της τοπικής κοινωνίας για την 
αντιμετώπιση του σημαντικού αυτού 
θέματος αλλά και την προάσπιση 
της ευημερίας της κυθηραϊκής κοι-
νωνίας τώρα και στο μέλλον.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Κ.Ι.Π.Α
ΓΙΩΡΓΟΣ Π.ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

Το Κ.Ι.Π.Α. 
για τις ανεμογεννήτριες

Pushme, η οποία δημιούργησε ένα 
έξυπνο δίκτυο επαναφόρτισης ηλε-
κτρικών ποδηλάτων και πατινιών στο 
κέντρο του Λονδίνου. Αυτό κίνησε 
το ενδιαφέρον της Γερμανικής Tier 
Mobility που πρόσφατα εξαγόρασε 
τη Λονδρέζικη εταιρεία, η οποία δια-
τηρεί ομάδα και στην Αθήνα. Η πα-
τέντα της εταιρείας, της οποίας συνι-
δρυτής είναι ο Γιώργος Καλλίγερος, 
πέτυχε να επαναφορτίζει τα πατίνια 
σε λίγα δευτερόλεπτα σε περίπτε-
ρα και καφέ με κόστος κατά 70% 
φθηνότερο από τις μεθόδους που 
εφάρμοζαν μέχρι τώρα οι εταιρείες 
ενοικίασης των ηλεκτρικών πατινιών. 
Τώρα η εταιρεία του συμπατριώτη 
μας βλέπει με άλλο μάτι το μέλλον 
και αναζητά τη νέα πατέντα στον 
κλάδο (κάτι για τα αυτοκίνητα μή-
πως;). Δεν θέλαμε τίποτε άλλο στον 
κόσμο, παρά να βρισκόταν τρόπος 
να θαύμαζε τις επιδόσεις του εγγο-
νού του ο Πλαστόγιωργης από εκεί 
ψηλά στον ουρανό!

Ε.Π.Καλλίγερος

! στη σελ. 8

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684
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Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

Σε μια εξαιρετικά ζεστή και φιλι-
κή ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε 
το Σάββατο 15 Φεβρουαρίου ο απο-
κριάτικος χορός του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών, στη λαμπερή 
αίθουσα της ΑΙΓΛΗΣ ΖΑΠΠΕΙΟΥ.

Ήταν μια ξεχωριστή βραδιά που 
τα είχε όλα. Τσιριγώτικους χορούς 
από το χορευτικό τμήμα του Συν-
δέσμου, με τοπικά όργανα και τρα-
γούδια, πολύ κόσμο, Κυθήριους και 
φίλους, που πραγματικά κατέκλυσαν 
την αίθουσα και κυρίως κέφι, πολύ   
κέφι! 

Ευχαριστούμε όλους όσους βρέ-
θηκαν μαζί μας εκείνο το βράδυ και 
που με λόγια καρδιάς επαίνεσαν την 
προσπάθεια μας. Κυρίως, δε, ευχα-
ριστούμε  τους χορηγούς  μας, γιατί 
χωρίς τη δική τους ενθάρρυνση και 
στήριξη δεν θα είχαμε πάρει μια 
τέτοια τολμηρή απόφαση.    Τέλος, 
ευχαριστούμε τους Κυθήριους επαγ-
γελματίες για την ολόθερμη στήριξη 
της λαχειοφόρου μας.  

Ευχόμαστε και του χρόνου!
Η Πρόεδρος 

του Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
Αθηνών

Βάσω Σαμίου Φλωροπούλου 

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΑΘΗΝΩΝ
Η Πρόεδρος και τα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Κυθηραϊκού Συν-

δέσμου Αθηνών θέλουμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στους χορηγούς για 
τη λαχειοφόρο της χοροεσπερίδα μας, που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 15 Φε-
βρουαρίου 2020 στην Αίγλη Ζαππείου.

Με την εμπιστοσύνη, τη στήριξη και τις ευγενικές χορηγίες τους συνέβαλαν 
καθοριστικά στην επιτυχία της εκδήλωσης.

Τους ευχαριστούμε και πάλι θερμά και πιστεύουμε ότι αυτή η συνεργασία θα 
συνεχισθεί και στο μέλλον.

ATLAS MARINE - ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΪΑ - ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΚΑΡΑΒΑ - ΑΡΤΟ-
ΠΟΙΕΙΟ “ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ”  - ΑΣΒΕΣΤΟΠΟΙΪΑ Κ.ΡΑΪΚΟΣ - ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙ-
ΣΜΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ - ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗ-
ΡΩΝ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ, ΑΝΘΗ ΦΛΩ-
ΡΟΠΟΥΛΟΥ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ , ΒΑΡΔΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΓΛΥΝΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, ΔΙΑ-
ΜΑΝΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ,  ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΚΑΛΕΡΗΣ”, ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “MANOLIS” , ΕΣΤΙ-
ΑΤΟΡΙΟ “ΠΑΝΑΡΕΤΟΣ” , ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΠΙΕΡΡΟΣ” - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΒΛΑΣΤΟΣ” 
-ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΠΛΑΤΑΝΟΣ”  - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΦΙΛΙΩ” 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “ΤΟΞΟΤΗΣ» - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “Ο ΣΩΤΗΡΗΣ” - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “Ο 
ΜΑΓΟΣ” - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “AL MARE” - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ “TRATAMMENTO” ΚΟΝΤΟ-
ΛΕΟΝΤΟΣ ΓΑΛΑΤΕΙΑ -ΜΕΖΕΔΟΠΩΛΕΙΟ “Η ΚΑΠΑΡΗ” - ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ “ΑΘΑ-
ΜΑΡ” - “MEGA EURONICS” - ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ Ε.ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε 
- ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ Ν.Ε - “PRANZO CHANIOTI” - “ΣΚΑΝΔΕΙΑ” - “ΤΟΞΟΤΗΣ” - ΤΑΞΙ-
ΔΙΩΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ “TRAVELGATE”  - «ΦΥΡΟΓΗ» - «ΦΙΛΕΥΩ»,  ΒΑΝΕΣΑ ΡΑΪΚΟΥ 
- “VOTSALO COFFE & BRUNCH” -“WELCOME STORES” .

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΣΤΟΥΣ ΧΟΡΗΓΟΥΣ ΜΑΣ

ΕΙΔΙΚΈΣ ΤΙΜΈΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ

(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθε-
τιάνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.
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ΑΚΤΟΠΛΟΐΑ: Αλλαγή σελίδας…
νει γνωστά η νέα ανάδοχος της γραμ-
μής ΤΖΑΜΠΟ ΤΖΕΤ (συμφερόντων 
αδελφών Ηλιόπουλου) θα δρομολο-
γούσε το πλοίο AQUA JEWEL και τα 
δρομολόγια αναμένονταν να ανακοι-
νωθούν την τελευταία εβδομάδα του 
Φεβρουαρίου, όπως και η ανακοίνω-
ση πρακτόρευσης (αναμενόταν να εί-
ναι το πρακτορείο του κ. Π. Δρακάκη). 
Είχε προηγηθεί αυστηρή επιστολή του 
Δημάρχου κ. Χαρχαλάκη προς το υπ. 
Ναυτιλίας στην οποία επισημαίνονταν 
οι επιφυλάξεις των κατοίκων των νη-
σιών μας για όσα κυκλοφορούσαν, 
κύρια δε για την ανάγκη να αρχίσει το 
πλοίο δρομολόγια αμέσως μετά την 
αποχώρηση του ΙΟΝΙΣ, η οποία θα γι-
νόταν την 29η Φεβρουαρίου. Φυσικά 
αυτή την ημέρα ήταν αδύνατον να εί-
χαν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ελέγ-
χου της σύμβασης και το υπουργείο 
αναγκάστηκε να δηλώσει ότι θα γίνει 
απ’  ευθείας ανάθεση δρομολογίων 
μέχρι να ολοκληρωθούν οι σχετικές 
διαδικασίες. (Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες οι ημέρες των δρομολογίων θα 
είναι οι ίδιες με τις μέχρι τώρα). Εν 
τω μεταξύ το ΙΟΝΙΣ ξεκίνησε δρομο-
λόγια από 1 Μαρτίου σε Κέα-Κύθνο 
από Λαύριο, όπως είχαμε αναφέρει 
από την 1η Δεκεμβρίου στο φύλλο 
μας που αποκαλύπταμε την κατάθεση 

της δεύτερης προσφοράς. Πάντως 
και παρά τα παραπάνω, δεν είχαν 
σταματήσει να ακούγονται φήμες και 
διαδόσεις ότι στην πορεία το πλοίο 
που πήρε τη γραμμή θα αντικαταστα-
θεί με άλλο, κάτι το οποίο ανέφερε 
και στην επιστολή του ο Δήμαρχος 
εκφράζοντας την πλήρη αντίθεσή του 
σε αυτό. (Οι σχετικές φήμες ανέφε-
ραν υποψήφιο πλοίο το ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 
Λ. πρ. ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ). Τώρα δεν 
μένει πλέον παρά να διαπιστώσουμε 
τη συμπεριφορά και τη συνέπεια της 
νέας εταιρείας και του πλοίου, καθώς 
βέβαια και τη διάρθρωση των δρομο-
λογίων, για τα οποία επίσης ζήτησε ο 
Δήμαρχος να δημοσιοποιηθούν για 
ολόκληρη τη δρομολογιακή περίοδο 
(δηλαδή μέχρι 31 Οκτωβρίου 2021, 
καθώς η σύμβαση είναι διετής) για 
να γνωρίζουν οι πάντες και κύρια οι 
επισκέπτες του νησιού πώς και πότε 
μπορούν να ταξιδεύσουν στη γραμμή. 
Περισσότερα στο επόμενο και στην 
ηλεκτρονική μας έκδοση. Εν τω με-
ταξύ η επάνοδος του τοπικού «ΠΟΡ-
ΦΥΡΟΥΣΑ» στη γραμμή μετά την 
ακινησία του θα γίνει στις 12 Μαρτίου. 
Τελικά, η ανακοίνωση έναρξης των 
δρομολογίων δεν έγινε από τον ανά-
δοχο, αλλά από το βουλευτή Πειραιά 
κ. Κ. Κατσαφάδο! Σύμφωνα με αυτήν 
το πλοίο θα ξεκινήσει στις 6 Μαρτίου.

«Τρ ικλοποδ ιά»  της  Υ .Π .Α . 
σ την  επέκταση  του  αεροδρομ ίου

μηση του κόστους τους και λοιπά τε-
χνικά ζητήματα. Το τεύχος αυτό πήγε 
στην ΥΠΑ για έγκριση και ο προη-
γούμενος Διοικητής κ. Λιντζεράκος 
(πρόσφατα αντικαταστάθηκε από τον 
κ. Δριτσάκο) εξέδωσε μια απόφαση 
που μάλλον δεν υπάρχει προηγούμε-
νό της. Η απόφαση 936/07-03-2019 
λέει το εξής: «Εγκρίνουμε τη μελέτη 
με τίτλο «Μελέτη Σκοπιμότητας και 
Γενικού Σχεδίου Ανάπτυξης για την 
Επέκταση του Διαδρόμου Προσγει-
ώσεως στον Κρατικό Αερολιμένα 
Κυθήρων» με τον όρο της έκδο-
σης περιβαλλοντικής αδειοδό-
τησης για τα προτεινόμενα έργα 
πριν την ανάθεση εκπόνησης των 
απαραίτητων μελετών». Δηλαδή οι 
φωστήρες της ΥΠΑ έλεγαν το εξής: 
πρώτα θα πάρετε περιβαλλοντική 
αδειοδότηση για τα έργα και μετά θα 
αναθέσετε τις μελέτες, στις οποίες 
θα προβλέπονται τα έργα για τα 
οποία θα πάρετε περιβαλλοντική 
αδειοδότηση! Πρωτοφανές! Εάν 

αυτός ο όρος δεν ετέθη ως «νάρκη» 
με σκοπό –άγνωστο γιατί- να μην 
προχωρήσει το έργο, μήπως μπορεί 
κάποιος από τους φωστήρες που 
συνέταξαν ή υπέγραψαν το έγγραφο 
να μας πει τι άλλο σκοπό εξυπηρε-
τεί; Θέτει ως όρο ο κ. Λιντζεράκος 
(εκλεκτός του κ. Σπίρτζη προφανώς) 
να εκδοθεί Απόφαση Έγκρισης Πε-
ριβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) για τα 
προτεινόμενα έργα ΠΡΙΝ όμως ανα-
τεθούν οι μελέτες που θα τα προτεί-
νουν! Μα για ποία έργα θα εκδοθεί η 
ΑΕΠΟ αν πρώτα δεν τα γνωρίζουμε; 
Πρώτα κάνεις τις μελέτες που προ-
βλέπουν πολύ συγκεκριμένα έργα, 
χωροθετήσεις κ.λπ. και επί αυτών 
των προτάσεων των μελετών εκδί-
δεται η περιβαλλοντική αδειοδότη-
ση. Αν το κάνεις ανάποδα δεν έχει 
νόημα, διότι εφόσον δεν υπάρχουν 
μελέτες, τί περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση θα ζητήσεις; Να υποθέσουμε 
ότι πρόκειται για ακόμα μια προσπά-
θεια των γνωστών καρεκλοκένταυ-
ρων της ΥΠΑ να μην προχωρήσουν 

τα έργα στο Αεροδρόμιο των Κυθή-
ρων ή να είμαστε βέβαιοι ότι αυτός 
ήταν ο σκοπός αυτού του απίθανου 
όρου; (Πάσα εξήγηση, πάντως, για 
εμάς τους αδαείς περί όλων αυτών, 
δεκτή). Ας μην ξεχνάμε ότι η ίδια 
υπηρεσία το 2011 έγραφε προς τον 
τότε Δήμαρχο κ. Κουκούλη ότι τα 
έργα επέκτασης του διαδρόμου στα 
Κύθηρα θα κοστίσουν 30.000.000 
ευρώ!!! Ποία μελέτη είχαν κάνει και 
πώς την κοστολόγησαν αλήθεια (και) 
τότε; Επί του θέματος αυτού ρωτήσα-
με το Δήμαρχο Κυθήρων, ο οποίος 
μας ανέφερε ότι έχει ήδη μιλήσει με 
το νέο Διοικητή της ΥΠΑ και το συ-
γκεκριμένο έγγραφο θα διορθωθεί 
προκειμένου να προχωρήσουν άμε-
σα οι διαγωνιστικές διαδικασίες για 
τις μελέτες του Αεροδρομίου. Ελλάς 
το μεγαλείο σου.... 

! από σελ. 1

! από σελ. 1

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπότα-
μο 2880 τμ πλησίον σχολεί-
ου πωλείται. Τηλ. 2114001574
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Βάζουν «φωτιά» οι ανεμογεννήτριες!
γραφές και αυτό έπρεπε να γίνει και να 
το πληρώσει κάποιος. Οι εταιρείες δεν 
είχαν διάθεση για κάτι τέτοιο και η ΔΕΗ 
δεν είχε κονδύλια. Αυτά, τουλάχιστον, 
είχαν αναφερθεί τότε και επαναλαμβά-
νονται με κάθε επιφύλαξη. (Όσον αφο-
ρά όσους εμφανίζονται τώρα στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης και κατηγορούν 
την τότε δημοτική αρχή για το χειρισμό 
της να πούμε ότι μπορεί να είχε πολλά, 
όμως στο θέμα αυτό δεν είχε προχω-
ρήσει λάθος, τουλάχιστον σύμφωνα 
με όσα γνωρίζουμε). Τώρα, το θέμα 
επανήλθε μετά την εκπεφρασμένη 
βούληση της κυβέρνησης να διακό-
ψει εντελώς την παραγωγή ρεύματος 
από λιγνίτη για περιβαλλοντικούς λό-
γους και να αυξήσει αυτήν από αιολική 
ενέργεια και γενικά από ΑΠΕ. Όμως, 
για να μην νομίζουμε ότι όλα ξεκίνησαν 
ξαφνικά μόλις χθες, η χώρα μας είχε 
σταθερή πορεία τα τελευταία χρόνια 
προς αύξηση της παραγόμενης ενέρ-
γειας από ανανεώσιμες πηγές. Όσον 
αφορά την αιολική ενέργεια μπορούμε 
να δούμε την πορεία αύξησής της εδώ. 
Από το 2007 που είχαμε 875 μεγαβάτ 
(ΜW) είχαμε (σε μεγαβάτ): (Πηγή: 
ΗWEA wind energy statistics) 

2015	 2.135
2016	 2.368
2017	 2.650
2018	 2.849
2019	 3.576

Σύμφωνα με την ΕΛΕΑΤΕΝ το 
καλλίτερο έτος για τη λειτουργία αιο-
λικών πάρκων ήταν το 2017 όταν προ-
στέθηκαν στο σύστημα 282MW 12% 
πάνω από το 2016, ενώ το 2019 είχαμε 
727MW  επιπλέον και η συνολική συμ-
μετοχή της αιολικής ενέργειας έφθασε 
το 14%. Για μία σύγκριση σε ανεμο-
γεννήτριες, το 2018 προστέθηκαν 103 
και το 2019 ακόμη περισσότερες, με 
τις εγκαταστάσεις μεγάλων αιολικών 
πάρκων σε Κρήτη, Καφηρέα κ.α. , ενώ 
είχαμε και σε πολλά νησιά των Κυκλά-
δων πρόσφατες αδειοδοτήσεις ή εγκα-
ταστάσεις από παλαιότερες άδειες.

Για να δούμε τι γίνεται στην Ευ-
ρώπη (στοιχεία 2018), στην οποία η 
Ελλάδα έχει (μαζί με την Ολλανδία) την 
9η θέση σε παραγωγή αιολικής ενέρ-

γειας. Την πρώτη θέση έχει η Δανία με 
41% στο σύνολο της παραγωγής (ήδη 
47%). Εκεί μάλιστα το παραγόμενο 
από ΑΠΕ ρεύμα φθάνει να καλύπτει το 
74% των αναγκών και έχουν εγκατα-
σταθεί ανεμογεννήτριες στις παρυφές 
μεγάλων πόλεων και μεγάλα αιολικά 
πάρκα στις ακτές μερικά πολύ κοντά 
σε αρχαιολογικούς και τουριστικούς 
χώρους. Τη Δανία ακολουθεί η Ιρλαν-

δία με 28%, η Πορτογαλία με 24%, η 
Γερμανία με 21% και η Αγγλία με 18% 
(στοιχεία:World Economic Forum). 
Στην Ισπανία, μεγάλο παίχτη στα αιολι-
κά και τα φωτοβολταϊκά, αναζητώντας 
χώρους για ένα μικρό πάρκο για πάνελ 
αποφάσισαν με τη σύμφωνη γνώμη 
των κατοίκων να χρησιμοποιήσουν 
τους …τάφους σε ένα νεκροταφείο!  
Αντίστοιχα στη Σκωτία, που καλύπτει 
μεγάλο μέρος των αναγκών της από 
υπεράκτια αιολικά πάρκα, κατάφεραν 
για μία ολόκληρη μέρα να καλύψουν 
όλες τις ανάγκες τους με χρήση μό-
νον ΑΠΕ.

Είναι όμως όλα θετικά, όσον 
αφορά τα αιολικά πάρκα; Δεν έχουν 
επιπτώσεις και αυτά και γι’ αυτές δεν 
έχουμε σφοδρές αντιδικίες και αμφι-
σβητήσεις για το αν και πού θα πρέπει 
να γίνουν εγκαταστάσεις; Αν δούμε τα 
ιλιγγιώδη μεγέθη ενέργειας που απαι-
τούνται για τα 8 περίπου δις κατοίκων 
του πλανήτη μπορούμε να αποκτήσου-
με και μία ιδέα για τις επιπτώσεις από 
τη χρήση κάθε είδους πηγής παραγω-
γής ενέργειας.

 Όσον αφορά τις ανεμογεννήτρι-
ες, δύο κυρίως είναι οι σημαντικότερες 
επιφυλάξεις. Η μία αφορά την αισθητι-
κή στους τόπους εγκατάστασης και η 
άλλη την παράμετρο της θανάτωσης 
μεγάλων αρπακτικών. (Παραλείπουμε 
βέβαια όσα λένε οι «ψεκασμένοι»…) 
Στην τελευταία θα πρέπει να προσθέ-
σουμε και τις πρόσφατες έρευνες 
που δείχνουν ομαδικές θανατώσεις 

εντόμων, πολλά από τα οποία είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμα στη φύση. Η αισθη-
τική ασφαλώς αφορά ένα ποσοστό, 
το οποίο ενοχλείται και ένα άλλο που 
δεν ενοχλείται ή είναι αδιάφορο. Σε 
πολλά κράτη το τελευταίο είναι το 
πολυπληθέστερο τμήμα, εξάλλου η 
αισθητική είναι καθαρά υποκειμενικό 
θέμα. Αυτό λύνεται εν μέρει αν λαμβά-
νεται σοβαρά υπ’  όψιν των αρχών που 
δίνουν τις άδειες ότι αυτές πρέπει να 
μην είναι πολύ κοντά σε αστικές περιο-
χές, σε επισκέψιμους αρχαιολογικούς 
χώρους και σε τουριστικές εγκατα-
στάσεις, όπως πλαζ, ξενοδοχεία κλπ. 
(Χαρακτηριστικά για τα Κύθηρα στις 
αδειοδοτήσεις των περιοχών, που ζη-
τήθηκαν και των οποίων έγινε χωρο-
θέτηση το 2008   και αναφέρονται και 
σήμερα  είχε ληφθεί υπ’  όψιν σειρά 
παραμέτρων, όπως οι παραπάνω). Πε-
ρισσότερο σημαντικό είναι το θέμα των 
αποδημητικών και των αρπακτικών. Για 
το πρώτο μπορεί να αναφερθεί ότι στα 
Κύθηρα τα αποδημητικά που εισέρχο-

νται στο νησί ακολουθούν κατά κύριο 
λόγο πορεία εισόδου από ανατολικά 
και νότια/νοτιοδυτικά γι’  αυτό εκεί 
είναι (ήταν, μάλλον…) οι καλλίτεροι 
κυνηγότοποι. Όμως εδώ έρχεται και 
ο αντίλογος. Γιατί δεν υπάρχουν αντι-
δράσεις, τουλάχιστον ίσης πίεσης για 
το κυνήγι εξ αιτίας του 
οποίου χάνονται  πολ-
λαπλάσιοι αριθμοί που-
λιών, από όσα χάνονται 
με τις ανεμογεννήτριες; 
Ίσως γιατί, αν υπήρχαν,  
θα ξεσήκωναν σφοδρές 
αντιδράσεις από τους 
κυνηγούς, οι οποίοι 
έχουν δύναμη και είχαν 
μέχρι πρότινος και δικό 
τους κόμμα! Όσο κι αν 
φαίνεται παράξενο πιο 
σημαντικό είναι το πρό-
βλημα με τα έντομα, 
το οποίο μάλλον είναι 
άγνωστο! Τέλος, δεν πρέπει να θεω-
ρείται ασήμαντο το γεγονός ότι πολλά 
μέρη των ανεμογεννητριών δεν είναι 
ανακυκλώσιμα. Κι εδώ όμως, ανάλογα 
προβλήματα και ακόμη πιο σημαντικά 
έχουμε με τα κατάλοιπα του πετρελαί-
ου, τη ρύπανση της ατμόσφαιρας από 
την καύση του λιγνίτη και των υδρογο-
νανθράκων, ενώ γράφουμε αλλού με 
τα κατάλοιπα της πυρηνικής ενέργει-
ας, οπότε όλα αυτά μπαίνουν ασφα-
λώς στην ίδια ζυγαριά. 

Και πάμε σε μία άλλη, μάλλον 
άγνωστη στους πολλούς, παράμε-
τρο. Είδαμε παραπάνω ότι ο πλανή-
της μας έφθασε να φιλοξενεί κοντά 
8δις ανθρώπους. Η ενέργεια που 
καταναλώνεται για τις ανάγκες όλων 
αυτών ανέρχεται σε ιλιγγιώδη νούμε-
ρα, τα οποία θα αυξηθούν εκθετικά 
αν έχουμε ακόμη και μικρή ανάπτυξη 
σε υπανάπτυκτες σήμερα χώρες της 
Αφρικής, της ΝΑ Ασίας και της Λατ. 
Αμερικής. Και το ερώτημα είναι: μπο-
ρούν οι ΑΠΕ, όσο κι αν αυξηθούν, να 
καλύψουν μεγάλο μέρος αυτών των 
αναγκών; Την απάντηση εδώ μπορεί 
να δώσει ένα  άρθρο του Mark Mills 
στελέχους του Manhattan Institute, 
το οποίο μπορείτε να διαβάσετε 
στον παρακάτω ιστότοπο, αφού είναι 
πολύ μεγάλο για να αναδημοσιευ-
θεί εδώ. https://www.kythiraika.
gr/41-avoles-alitheies-gia-tin-nea-
oikonomia-tis-energeias/ Για  να 
πάρετε όμως μία ιδέα μπορείτε να δια-
βάσετε εδώ τρεις μόνο από αυτές τις 
«άβολες αλήθειες».

- «Η αποθήκευση της ενέργειας 
που αντιστοιχεί σε ένα βαρέλι πετρέ-
λαιο, το οποίο ζυγίζει περίπου 150 

κιλά, απαιτεί περίπου 10.000 κιλά 
μπαταριών Tesla (που στοιχίζουν 
200.000 δολάρια).

- Η μεταφορά της ενέργειας που 
αντιστοιχεί στα καύσιμα που χρησι-
μοποιεί ένα αεροσκάφος σε μία πτή-
ση από την Αμερική στην Ασία θα 

απαιτούσε μπαταρίες τύπου Tesla 
αξίας 60 εκατομμυρίων δολαρίων, 
οι οποίες θα ζύγιζαν πέντε φορές 
περισσότερο από το ίδιο το αερο-
σκάφος.

-Για την κατασκευή των μπατα-
ριών που χρειάζονται για την απο-
θήκευση της ενέργειας ενός μόνο 
βαρελιού πετρελαίου απαιτείται το 
ενεργειακό ισοδύναμο 100 βαρελι-
ών πετρελαίου».

Αυτά και μόνο τα στοιχεία είναι 
εφιαλτικά, αλλά μπορούμε να πούμε 
όχι σε μία τεχνολογία που διαρκώς 
εξελίσσεται και είναι περισσότερο φι-
λική στο περιβάλλον, τουλάχιστον σε 
σχέση με αυτές που τώρα χρησιμο-
ποιούμε; Γιατί λέμε, ας πούμε, όχι στις 
ανεμογεννήτριες. Τι άλλους δρόμους 
έχουμε; Το πετρέλαιο, το οποίο, εκτός 
του ό,τι τελειώνει σε λίγα χρόνια ρυπαί-
νει περισσότερο; Το λιγνίτη (σήμερα 
παράγεται με αυτόν κοντά στο 50% 
της ενέργειας που καταναλώνεται στην 
Ελλάδα) που τείνει να εγκαταλειφθεί, 
αφού επιβαρύνει την ατμόσφαιρα με 
εκατομμύρια τόνους επιβλαβών ουσι-
ών και βλάπτει αποδεδειγμένα όσους 
κατοικούν κοντά στα σημεία καύσης 
του; Το φυσικό αέριο, που είναι μεν 
πιο φιλικό στο περιβάλλον, αλλά δεν 
είναι ατελείωτο, όπως το πετρέλαιο; 
Και τέλος την πυρηνική ενέργεια, που 
ένα ατύχημα μπορεί να καταστρέψει 
όλο τον πλανήτη, ενώ δεν έχει βρεθεί 
ασφαλής τρόπος να αποθηκεύονται 
τα ραδιενεργά απόβλητα; Δεν αναφέ-
ραμε τα φωτοβολταϊκά, καθώς η συμ-
βολή τους, μέχρι τώρα στο ενεργειακό 
ισοζύγιο είναι σχετικά μικρή, παρά ταύ-

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

! στη σελ. 10

Από τη θάλασσα του Νόρφολκ στην Αγγλία.

Αιολικό πάρκο σε αγροτική περιοχή της Ολλανδίας, 
χώρα στην οποία η παραγόμενη ενέργεια από τον 
άνεμο επαρκεί για να καλύψει την κίνηση των σιδη-
ροδρόμων.
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Πώς χάθηκαν και… ξαναγύρισαν οι άγονες της αεροπορικής συγκοινωνίας
ανέλαβαν από κοινού τη γραμμή με 
τους όρους των αγόνων, αλλά με 
την κατάργησή τους βεβαία, αφού 
η μηδενική προσφορά σήμαινε αυ-
τόματα εμπορικό ενδιαφέρον. Και 
γράφαμε πρωτοσέλιδα για το (βέ-
βαιο) ενδεχόμενο της κατάργησης 

των αγόνων στο φύλλο μας του Σε-
πτεμβρίου 2016 ζητώντας στη συνέ-
χεια από τις τοπικές αρχές και την 
Περιφέρεια να λάβουν θέση πάνω 
στο θέμα, καθώς οι μηδενικές προ-
σφορές είχαν και μία «ουρά», την 
ελευθερία διαμόρφωσης των τιμών 
των εισιτηρίων με μία «οροφή». Εν-
νοείται ότι όχι μόνον δεν έγινε απο-
λύτως τίποτε τότε, αλλά δεν υπήρξε 
καν απάντηση, αλλά ούτε και δια-
μαρτυρία από κανέναν. Παράλληλα 
με την εξέλιξη αυτή είχαμε και πλή-
ρη κατάργηση λόγω έλλειψης επιβα-
τικής κίνησης και της γραμμής Κρή-
τη-Κύθηρα-Κέρκυρα, από την οποία 
είχε ήδη αφαιρεθεί η Κρήτη. Φυσι-
κά, ουδείς σώφρων πολίτης θα μπο-
ρούσε να κατηγορήσει τότε το κρά-
τος, αφού είχε επιτύχει να μειώσει τα 
ποσά των επιδοτήσεων έστω με τον 
τρόπο αυτόν και παρά το γεγονός 
ότι είχαν αφεθεί στον τύπο σαφείς 
αιχμές για τον τότε υπουργό κ. Σπίρ-
τζη ότι οι περικοπές είχαν «μεθοδευ-
θεί», κάτι όμως που δεν απεδείχθη 
ποτέ, αφού ουδείς ασχολήθηκε με 
το θέμα και σταμάτησαν και οι ερω-
τήσεις στη Βουλή. Αυτή, λοιπόν, εί-
ναι η ενδιαφέρουσα προϊστορία της 
(δήθεν) πρόσφατης κατάργησης 
της αγόνου που ήταν λογική συνέ-
πεια της μηδενικής προσφοράς του 
2016. Είπαμε, όμως ότι τότε «ούτε 
φωνή, ούτε ακρόαση»! Τώρα έπεσαν 
αμέσως ερωτήσεις στη Βουλή, που 
μας επιτρέπουν να ρωτήσουμε με 
τη σειρά μας αν όλοι οι ερωτώντες 
έφθασαν ξαφνικά χθες στον πλανή-
τη Γη και δεν γνώριζαν τίποτε για το 
τι προηγήθηκε. Κι αν δεν ήξεραν δεν 
ρώταγαν; Φυσικά το αποτέλεσμα 
πιθανόν να ήταν  το ίδιο. (Εδώ καλά 

είναι να θυμηθούμε κάτι ανάλογο 
που είχε γίνει στην ακτοπλοΐα. Ποίος 
ξέχασε ότι το 1988 με την εμφάνιση 
της εταιρείας Μοίρας (που στη συνέ-
χεια πήρε και τις δύο γραμμές χωρίς 
κανείς τότε να μιλήσει για νόθευση 
του ανταγωνισμού, όπως λένε τώρα 
με την «Τρίτων» των Τσαϊλά-Τουρλο-

μούση) ότι καταργήθηκαν άμεσα οι 
άγονες για να επανέλθουν σχεδόν 
μία δεκαετία μετά με την κατάρρευ-
ση της εταιρίας αυτής;

Για να επανέλθουμε όμως στις 
άγονες της αεροπορίας, εκείνο που 
προέχει αυτή τη στιγμή δεν είναι να 
«πετάμε» 1-2 ερωτήσεις στη Βουλή 
για «δήλωση παρουσίας», αλλά να 
δούμε αν υπάρχει πρακτικά η δυ-
νατότητα της πολιτείας να θεσπίσει 
κάποιους ελάχιστους κανόνες λει-
τουργίας των γραμμών. Με τις άγο-
νες είχαν την υποχρέωση οι εταιρεί-
ες για 4 δρομολόγια την εβδομάδα 
το χειμώνα και ανάλογα τις άλλες 

εποχές, καθώς και «οροφή» στις 
τιμές εισιτηρίων. Όμως στην πράξη 
είδαμε τι έγινε π.χ. φέτος. Το Μάι-
ο-Ιούνιο είδαμε να έχουμε την ίδια 
(!) ημέρα δρομολόγια και από τις 
δύο εταιρείες και μία ημέρα κανέ-
να! Δεν μιλάμε για τα εισιτήρια, τα 
οποία, εκτός προσφορών, στοίχιζαν 
ακριβότερα από το να πας Λονδίνο 
ή Μόναχο. Το χειμώνα «έκοψαν» 
τις Παρασκευές και τα Σάββατα, 
που κάτι τσοντάρουν στην κίνηση 
και τα έφεραν μεσοβδόμαδα, όπως 
βόλευε τις εταιρείες. Ελεύθερος 
ανταγωνισμός θα πείτε, αλλά εδώ 
πρέπει να υπάρχουν και κάποιοι 
κανόνες για τους δύσκολους μή-
νες, όταν το νησί υποφέρει συγκοι-
νωνιακά. Και εδώ έχουν κάποια 
αξία οι ερωτήσεις στη Βουλή, που 
έλεγαν ή υπαινίσσονταν ότι έπρεπε 
να περιλαμβάνονται και τα Κύθηρα 
στην εφετινή προκήρυξη των αγό-
νων. Αυτό ζήτησε και ο Δήμος  από 
τον αρμόδιο υπουργό μεταφορών 
κ. Καραμανλή μετά από συζήτηση 
του τελευταίου με το Δήμαρχο κ. 
Χαρχαλάκη, ενώ έγινε και συνά-
ντηση του υπουργού με το βουλευ-
τή κ. Κατσαφάδο μετά την οποία 
ανακοινώθηκε η οριστική απόφαση 
ότι θα επαναπροκηρυχθεί η γραμ-
μή ως άγονος. Αυτά προκύπτουν 
από τις ανακοινώσεις των παρα-
πάνω με την τελική κατάληξη να 
γίνεται γνωστή από αυτές στις 21 
Φεβρουαρίου.

! από σελ. 1

Σας είχαμε ενημερώσει ανα-
λυτικά μετά το αποκλειστικό και 
αποκαλυπτικό ρεπορτάζ της εφη-
μερίδας «Ύπαιθρος χώρα» για τους 
μακρυχέρηδες κτηνοτρόφους στην 
Αιτωλοακαρνανία που έπαιρναν επι-
δοτήσεις χιλιάδων ευρώ ετησίως για 
βοσκοτόπια που διέθεταν (!) στα Κύ-
θηρα, τα οποία μάλιστα ενοικίαζαν 
από μία Μονή στο Αίγιο, χωρίς εκεί 
να γνωρίζουν τίποτε για το ….μαγαζί 
που είχαν στήσει οι επιτήδειοι. Τώρα 
το θέμα έφθασε στον εισαγγελέα, 
ο οποίος ξεκίνησε να ερευνά την 
υπόθεση, ενώ η Μονή ετοιμάζεται 
να υποβάλλει μηνύσεις. Σύμφωνα 
με την παραπάνω εφημερίδα όλα τα 
ονόματα όσων εμπλέκονται αναμέ-
νεται να περάσουν από το κατώφλι 
της εισαγγελίας μετά από αναφορά 

του ΟΚΕΠΕΠΕ τα κονδύλια του οποί-
ου ροκάνιζαν οι επιτήδειοι πιθανόν 
και παλαιότερα, κάτι που επίσης θα 
διερευνηθεί. Όπως είχαμε αναφέ-
ρει συμπληρωματικά δεν υπάρχει, 
σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληρο-
φορίες, ανάμιξη κάποιου προσώπου 
από τα Κύθηρα, απλά οι άνθρωποι 
που έστησαν αυτή τη μεγάλη απάτη 
«έφτασαν» μέχρι το νησί μας ελπί-
ζοντας ότι κανείς δεν θα έψαχνε 
να βρει πώς βρέθηκαν κτηνοτρόφοι 
του Αγρινίου να ενοικιάζουν κτήμα-
τα Μονής του Αιγίου στα Κύθηρα, τα 
οποία μάλλον δεν μπορούσαν να τα 
βρουν ούτε στο χάρτη. Τώρα η Δικαι-
οσύνη αναμένεται να ρίξει φως στη 
όζουσα αυτή υπόθεση, για την οποία 
ασφαλώς θα ξαναγράψουμε.

Π. Καλλίγερος

Στον εισαγγελέα οι αγρότες 
του Αγρινίου για τους βοσκότοπους 

στα… Κύθηρα

Είχαμε δημοσιεύσει πριν από καιρό μία φωτογραφία με μαθητές του Γυμνα-
σίου, η οποία είχε ληφθεί στη Φόνισσα στο Μυλοπόταμο στην Πρωτομαγιά 
του 1925. Σήμερα δημοσιεύουμε άλλες δύο με  μαθητές από τον ίδιο χώρο 
και την ίδια μέρα, τις οποίες  μας έστειλε από το αρχείο της η Ελένη Χά-
ρου-Κορωναίου. Το πιο ενδιαφέρον νομίζουμε είναι το πλήθος των μαθητών.
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Κάτω από τη σκιά της Παλιόχω-
ρας, της μεσαιωνικής πρωτεύουσας 
των Κυθήρων, αναπτύχθηκε ένα «σι-
δερόστρωτο μονοπάτι», τύπου Via 
Ferrata, που καλεί τους επισκέπτες 
του νησιού στον κρυφό κόσμο της 
Κακιάς Λαγκάδας. Είναι το πρώτο 

ορειβατικό μονοπάτι τέτοιου τύπου, 
που αναπτύσσεται σε μικρό νησί της 
Ελλάδας, και είναι ενσωματωμένο 
αρμονικά στο δίκτυο μονοπατιών 
των Κυθήρων «Kythera Trails».

Είναι ένα ακόμα καινοτόμο επί-
τευγμα στα Κύθηρα, του Κυθηρα-
ϊκού Ιδρύματος Πολιτισμού & Ανά-
πτυξης (ΚΙΠΑ), που σε συνδυασμό 
με το συνεχώς αναπτυσσόμενο δί-
κτυο μονοπατιών, τις διαδρομές κα-
τάβασης φαραγγιών (canyoning), και 
άλλες δράσεις στον χώρο των υπαί-
θριων δραστηριοτήτων, αναδεικνύει 

το νησί ως έναν προορισμό βιωματι-
κού τουρισμού περιπέτειας.

Η Via Ferrata είναι η ιδανική μίξη 
πεζοπορίας, διάσχισης φαραγγιών 
και αναρρίχησης. Με την κατάλληλη 
υποδομή, και σε ασφαλές περιβάλ-
λον, κάνει προσβάσιμα σε ένα μεγά-

λο εύρος κόσμου, εκπληκτικά τοπία 
σε φαράγγια και ορθοπλαγιές. Δεν 
χρειάζεται τεχνικές γνώσεις, αρκεί 
μέτρια φυσική κατάσταση, απλός, 
αλλά ειδικός εξοπλισμός (μόνο κρά-
νος και ζώνη με ιμάντα εκτόνωσης), 
και σίγουρα πολύς ενθουσιασμός 
για δράση στη φύση.

Στα πλαίσια του νέου Προγράμ-
ματος Φαραγγιών Κυθήρων του 
ΚΙΠΑ, το ίδρυμα συνεργάστηκε με 
την τοπική εταιρία τουριστικών υπαί-
θριων δραστηριοτήτων «Outdoor 
Activities Greece», αναπτύσσοντας 

ένα διαχειριστικό σχέδιο και χρημα-
τοδοτώντας την οικονομοτεχνική με-
λέτη των πρώτων τριών διαδρομών 
Via Ferrata. Η διαδρομή της Κακιάς 
Λαγκάδας είναι η πρώτη που χρημα-
τοδοτήθηκε από το ΚΙΠΑ και υλοποι-
είται από τους δύο φορείς. Η διαδρο-
μή αυτή, επιλέχθηκε για τη μοναδική 
της ομορφιά, την πολιτιστική αξία της 
περιοχής, αλλά και γιατί συνδέει το 
κυκλικό πεζοπορικό μονοπάτι Μ31 
(Ποταμός – Παλιόχωρα – Ποταμός) 
με το Μ39, Διακόφτι - Αγία Πελαγία, 
που είναι υπό διαμόρφωση. Αυτήν 
την περίοδο, η διαδρομή βρίσκεται 
στο στάδιο της χαρτογράφησης και 
σηματοδότησης και αφού ολοκλη-
ρωθεί, θα είναι δυνατή η διάσχιση 
του φαραγγιού αμφίπλευρα. Μέχρι 
τώρα, το φαράγγι ήταν προσβάσιμο 
μόνο με canyoning (κατάβαση) που 
απαιτεί εξειδικευμένες δεξιότητες 
και αρκετό εξοπλισμό. Έτσι, επιτυγ-
χάνεται ο απόλυτος συνδυασμός 
δραστηριοτήτων, αξιοποιώντας πλή-
ρως αυτή τη μαγευτική γωνιά των 
Κυθήρων. 

Σκοπός είναι η δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου δικτύου μεμονω-
μένων, συνδετικών και κυκλικών 
διαδρομών Via Ferrata, διαφόρων 
επιπέδων, σε όλο το εύρος του νη-
σιού. Οι διαδρομές αυτές θα λει-
τουργούν αυτόνομα και ταυτόχρονα 
συμπληρωματικά ενός από τα πιο 
αναγνωρισμένα δίκτυα παραδοσι-
ακών μονοπατιών στην Ελλάδα. Το 
ΚΙΠΑ, σε αγαστή συνεργασία με 
την τοπική αυτοδιοίκηση, το Μεσο-
γειακό Ινστιτούτο για τη Φύση & τον 
Άνθρωπο(MedINA) αλλά και τοπικές 
επιχειρήσεις και φορείς, επενδύει 
στο βιώσιμο τουρισμό, διαφοροποι-
ώντας και εμπλουτίζοντας το του-
ριστικό προϊόν των Κυθήρων. Πέρα 
από την ανάδειξη της πολιτιστικής 
και φυσικής κληρονομιάς, στόχος 
είναι η επιμήκυνση της τουριστικής 
σεζόν, η στήριξη της τοπικής οικονο-
μίας την Άνοιξη και το Φθινόπωρο, 
όταν πραγματικά το χρειάζεται, και η 
δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης 
για νέους στο νησί.

ΚΎΘΗΡΑ Το πρώτο μικρό νησί στην Ελλάδα 
με αναρριχητικό μονοπάτι «Via Ferrata»

Αισθητική και υποκρισία

ευαισθησίας μας; Και να σκεφτεί κανείς ότι το νησί μας είναι από 
τα καλλίτερα σε όλες τις παραπάνω αισθητικές κ.α. αυθαιρεσίες. 
Κάντε μία βόλτα μέχρι την πανέμορφη αδελφή Κρήτη να δείτε πως 
την έχουν καταντήσει οι ηρωικοί κουμπουροφόροι, που αγνοούν 
κάθε νόμο και ίχνος λογικής.
Με αυτά και με τούτα δεν θέλουμε να υποβαθμίσουμε το θέμα της 
οπτικής ενόχλησης, όχι μόνο των πυλώνων των ανεμογεννητριών, 
αλλά ΟΛΩΝ ανεξαιρέτως των αντιαισθητικών παρεμβάσεων που 
υποβαθμίζουν τον τόπο και τη φυσική του ομορφιά. Θέλουμε απλά 
να επισημάνουμε ότι μερικοί εξ ημών έχουν επιλεκτικές ευαισθη-
σίες, ακολουθούν υποκριτικές πρακτικές και τα βλέπουν όλα μέσα 
από το στενό προσωπικό τους συμφέρον. Και για το λόγο αυτόν 
ελάχιστοι και ελάχιστα πείθουν. Μάλιστα, με τη συμπεριφορά τους 
αναιρούν και τον ανιδιοτελή αγώνα άλλων για τα θέματα που θα 
έπρεπε να αφορούν όλους. Κι επειδή όλα είναι τελικά και θέμα 
κόστους, όσοι μπορούν να κάνουν τους σχετικούς λογαριασμούς, 
μήπως μπορούν να μας πληροφορήσουν πόσο κοστίζει σε όλους 
μας η επιλεκτική τους ευαισθησία; Ή, για να το πούμε ακόμα πιο 
λιανά, είναι οι ίδιοι διατεθειμένοι να αναλάβουν να πληρώσουν το 
κόστος της δικής τους παρέμβασης, το οποίο, δυστυχώς, επιμερί-
ζεται σε όλους τους άλλους; 
Γιατί καλή η ευαισθησία, αλλά για όλα γενικά χωρίς εκπτώσεις και 
υποκριτικές αποκρύψεις πραγμάτων εκεί που δεν μας συμφέρει ή 
εκεί που φοβόμαστε μην εκτεθούμε όλοι.  Στο συγκεκριμένο θέμα 
των ανεμογεννητριών βάζουμε απέναντί μας ως εχθρό-ανεμόμυλο 
το κράτος και νομίζουμε ότι ξεμπερδέψαμε. Όμως από αυτό ζη-
τάμε φτηνή ενέργεια, ενώ, αν οι υπηρεσίες του κάνουν –κατά …
λάθος- καμία κίνηση να μας βάλουν κανένα πρόστιμο για τις δικές 
μας παραβατικές, αντιαισθητικές, αντιπεριβαλλοντικές και, εν τέ-
λει, αντίθετες με τον τόπο μας, συμπεριφορές, αρχίζουμε να απει-
λούμε τις αρχές, να κλείνουμε δρόμους, να ψηφίζουμε ψεκασμέ-
νους και, γενικά, να πυροβολούμε τα πόδια μας. Όμως, αδέλφια, 
αυτές οι πρακτικές οδηγούν σε δύο μόνο δρόμους. Ή στη λογική 
συμμόρφωση ή στο να πάμε ομαδικά στον εξαποδώ και να μας ανα-
λάβει κανένας  άρχων τύπου Ερντογάν. Καλή Σαρακοστή!

! από σελ. 3

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση εστι-
ατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507
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Τώρα που τα αρνάκια είναι μι-
κρά, η γιαγιά μας έφτιαχνε το αρνά-
κι Μπρεζέ. Ένα μπούτι από αρνάκι 
γάλακτος, το οποίο έκοβε σε λεπτές 
φέτες και το κοκκίνιζε καλά με βού-

τυρο. Έβαζε δύο κουταλιές σούπας 
βούτυρο, λίγο κρεμμύδι, ένα καρότο 
κομμένο σε λουρίδες, σέλινο, μαϊ-
ντανό, ένα φύλλο δάφνη, 3-4 γαρύ-
φαλλα, να κοκκινίσουν όλα καλά. 
Μετά έριχνε λίγο κόκκινο κρασί και 
τσιγάριζε μέχρι να καραμελώσει 
όλο το μίγμα. Στο τέλος έριχνε το 
περιεχόμενο από 2-3 τομάτες που 
τις είχε περάσει από τον τρίφτη και 

έριχνε κρασί λίγο-λίγο μέχρι να ψη-
θούν. Αυτή η συνταγή λέγεται «αλα 
Μπρεζ». Για να μην τρομάζετε με τα 
…Γαλλικά εις τα καθ’ ημάς είναι το 
«αρνάκι αλά χασάπα».

(Η γιαγιά μας που έκανε αυτά 
τα φαγητά ήταν η Ειρήνη Κορωναί-
ου-Τσαμαρδίκα από τα Αραπιάνικα 
του Καραβά).

Σπύρος Ραμαντάνης, Αραίοι.

Μία Γαλλική συνταγή φαγητού 
στο Τσιρίγο. Αρνάκι μπρεζέ

Γράφει ο
 ΣΠΎΡΟΣ ΡΑΜΑΝΤΆΝΗΣ

Στις 7 Φεβρουαρίου μεταφέρ-
θηκαν στο Νοσοκομείο Κυθήρων 
με σοβαρά συμπτώματα τροφικής 
δηλητηρίασης δύο άτομα, άνδρας 
και γυναίκα, που κατοικούσαν στα 
Φριλιγκιάνικα. Πρόκειται για δύο 
Ελληνοαυστραλούς, οι οποίοι είχαν 
τη συνήθεια να συλλέγουν χόρτα, τα 
οποία αφθονούν συνήθως αυτή την 
εποχή και να γευματίζουν με αυτά. 

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις μάλ-
λον δεν γνώριζαν ότι υπάρχουν και 
λίγα είδη ακατάλληλα προς βρώσιν 
ή δηλητηριώδη, μερικά μάλιστα τα 
αποφεύγουν και τα ζώα. Εικάζεται 
ότι τα χόρτα που πρέπει να ευθύ-
νονται για το περιστατικό ήταν μαν-
δραγόρας ή διαβολόχορτο, το οποίο 
έχει ισχυρές τοξικές ιδιότητες και, 
ειδικά η ρίζα του, περιέχει τις ουσίες 

σκοπολαμίνη και ατροπίνη. Η ρίζα 
μοιάζει με ανθρώπινο σώμα και γι’  
αυτό λέγεται το φυτό και καλάνθρω-

πος, ενώ, λόγω των δηλητηριάσεων 
που προκαλεί λέγεται και πεθαμός, 
καθώς περιέχει οπιούχες ουσίες 
που δημιουργούν παραλήρημα, ενώ 
σε μεγάλες δόσεις έχει θανατηφόρο 
δράση. Οι αρχαίοι Έλληνες γνώρι-
ζαν τις ιδιότητες του φυτού αυτού ως 
υπνωτικό και αναλγητικό, ενώ στο 
μεσαίωνα το χρησιμοποιούσαν ως 
αναισθητικό σε επεμβάσεις. Πάντως 
δεν είναι βέβαιο αν αυτό το φυτό ευ-
θυνόταν για τη δηλητηρίαση των δύο 
ανθρώπων.

Τελικά, οι γιατροί στο νοσοκο-
μείο διέγνωσαν το περιστατικό και 
ζήτησαν άμεση μεταφορά, κάτι που 
έγινε με τη διάθεση αεροσκάφους 
της πολεμικής αεροπορίας, το οποίο 
μετέφερε τους δύο ασθενείς στο 
Νοσοκομείο Χανίων και μάλλον διέ-
φυγαν τον κίνδυνο σύμφωνα με πλη-
ροφορίες.

Σοβαρό περιστατικό δηλητηρίασης με χόρτα

! ΣΥΜΦΩΝΑ με ανακοίνωση 
του Δήμου το Αγροτικό Ιατρείο Χώ-
ρας πρόκειται να μετακινηθεί στην 
είσοδο της πρωτεύουσας πριν τον 
Κυθηραϊκό Σύνδεσμο και στο ανα-
καινισμένο κτήριο του Δήμου στη 
θέση «Οδοστρωτήρας».

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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τα και αυτά εξελίσσονται με  ραγδαί-
ους ρυθμούς. Αλλά, αλήθεια, πόσο 
χρόνο έχουμε για να τον σπαταλούμε 
σε άγονες αντιπαραθέσεις; Ας δούμε 
ελάχιστα, αλλά συγκλονιστικά, μεγέθη 
της επίδρασης των ορυκτών καυσίμων 
στο περιβάλλον. 

«Οι εκπομπές των οξειδίων του 
αζώτου στην ατμόσφαιρα από τα 
ορυκτά καύσιμα και από την καύ-

ση της βιομάζας και οι εκπομπές 
του διοξειδίου του θείου από τη βι-
ομηχανία ξεπέρασαν τις εκπομπές 
από φυσικές πηγές αυξάνοντας 
δευτερογενώς τις συγκεντρώσεις 
των αιωρούμενων σωματιδίων με 
συνέπειες στην υγεία. Τα τελευταία 
σαράντα χρόνια καταστρέψαμε όσο 
όζον παρήγαγε η φύση μέσα σε 1,5 
δισεκατομμύρια χρόνια. Τον τελευ-
ταίο αιώνα απελευθερώσαμε στην 
ατμόσφαιρα τόσο διοξείδιο του άν-
θρακα όσο χρειάστηκε η φύση να 
απομακρύνει μέσα σε 1 δισεκατομ-
μύριο χρόνια στα πρώτα στάδια της 
φωτοσύνθεσης». (Ακαδημαϊκός Χρ. 
Ζερεφός, Α.Π.Θ. 2020)

Μένει μία ελπίδα για την ανθρωπό-
τητα, την οποία ακόμη δεν μπορούμε 
να την μετρήσουμε. Την ενέργεια από 
την πυρηνική σύντηξη, που θα είναι 
καθαρή, ατελείωτη και θα έχει πρώτη 
ύλη το νερό! Ακόμη όμως δεν βρέθηκε 
τρόπος να συμφέρει και οικονομικά, 
παρά τις εργώδεις προσπάθειες 3 τε-
ράστιων ερευνητικών κέντρων (ΗΠΑ, 
Ε.Ε., Ιαπωνία). Άρα, τι μένει; 

Μένει ότι ο άνθρωπος πρέπει 
να επιμείνει και να χρησιμοποιεί 

κάθε μέθοδο που θα του προσφέ-
ρει ενέργεια με φθηνό και ασφαλή 
τρόπο. Μέχρι η τεχνολογία να λύσει 
το πρόβλημα ή μέχρι να συμβεί ένα 
απευκταίο!  

Με όλα αυτά πάμε επομένως στο 
συμπέρασμα. Και οι ανεμογεννήτριες 
είναι ένα μέσο που δεν πρέπει αλόγι-
στα να απορριφθεί, ούτε άκριτα να θε-
ωρηθεί ως πανάκεια. Δεν πρόκειται για 
σωτηρία, ούτε όμως για καταστροφή. 

Μάλιστα έχει και κάποια στοιχεία που 
μπορεί να βελτιώσουν μερικά από τα 
αρνητικά του. Εάν συμφωνηθεί σωστή 
χωροθέτηση, μακριά από κατοικημέ-
νες και τουριστικές περιοχές και πε-
ριορισμένος αριθμός, δεν μπορούμε 
να δούμε γιατί θα έπρεπε να είμαστε 
κάθετα αρνητικοί σε ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο, αφού, με τα μέχρι στιγμής δε-
δομένα, δεν έχουμε κάποια άλλη εναλ-
λακτική. Και εδώ έρχονται και μερικές 
ακόμη παρατηρήσεις.

Πώς θα δικαιολογήσουμε μία κά-
θετη άρνησή μας, όταν αυτό θα ση-
μαίνει ότι κάποιοι άλλοι συνάνθρωποί 
μας (Πτολεμαΐδα, Μεγαλόπολη κλπ) 
θα υφίστανται τις συνέπειες του λιγνί-
τη, τον οποίο πάμε να αποφύγουμε με 
τις ΑΠΕ; Αλλά, μήπως το πετρέλαιο εί-
ναι καθαρό καύσιμο; Δεν μολύνει την 
ατμόσφαιρα και για το λόγο αυτό εγκα-
ταλείπεται προς χάριν του φυσικού 
αερίου, που είναι πιο φιλικό στο περι-
βάλλον; Όμως και για το τελευταίο δεν 
έχουμε και στον τόπο μας σοβαρές 
αντιρρήσεις στην εξόρυξή του (εάν 

και εφ’ όσον βέβαια βρεθεί πρώτα); Τι 
μένει τελικά; Να αγοράζουμε ενέργεια 
από τις άλλες χώρες, την οποία όμως  
πληρώνουμε ακριβά (το 19% των ανα-
γκών της χώρας το 2019 καλύφθηκε 
από εισαγωγές), ενώ σε μερικές αυτή 
παράγεται από πυρηνικούς σταθμούς, 
τους οποίους εμείς επίσης (και σωστά) 
εξορκίζουμε. Ή μήπως δεν μας νοιά-
ζει όταν όλα αυτά επιβαρύνουν άλ-
λες χώρες και την τσέπη μας βέβαια, 
για να ζητάμε στη συνέχεια δανεικά 
ακόμη και από αυτούς (Γαλλία, Ιταλία 
κλπ) που μας πουλάνε ενέργεια; Σε 
εμάς, τον εξυπνότερο λαό της γης! 
Αληθινό σταυρόλεξο θα πείτε για όλα 
αυτά, αλλά καλά είναι να ξέρουμε και 
πέντε πράγματα πριν βρεθούμε σε κα-
μία συγκέντρωση που θα ζητάνε όλοι 
να μην μπουν ανεμογεννήτριες στον 
τόπο μας, να μην γίνουν αναζητήσεις 
και εξορύξεις υδρογονανθράκων στην 
αυλή μας, να μην γίνουν πυρηνικοί 
σταθμοί στη χώρα μας, να μην, να μην, 
να μην. Και τελικά από πού θα παίρνου-
με ρεύμα; Ή και αυτό θα το απαρνη-
θούμε; Γιατί μόνο τότε θα μπορούσαμε 
να είμαστε συνεπείς με τις αρνήσεις 
μας. Να γυρίσουμε στις σπηλιές. Που 
μπορεί να μην είναι και τόσο κακή ιδέα 
τελικά!

Θα ξεπεραστούν 
τα προβλήματα; 

Και τι γίνεται 
με την ιδιοκτησία;

Ως εδώ γράψαμε μία νηφάλια 
ανασκόπηση του θέματος χωρίς να 
αναφερθούμε σε μία κρίσιμη ιδιαιτε-
ρότητα, η οποία μπορεί να αλλάξει τα 
δεδομένα. Είπαμε στην αρχή ότι την 
προηγούμενη φορά οι εταιρείες που 
είχαν ενδιαφερθεί είχαν «κολλήσει» 
στο κόστος της γραμμής μεταφοράς 
της παραγόμενης ενέργειας. Και δεν 
είχαν προλάβει να εξετάσουν μία 
άλλη κρίσιμη παράμετρο σχετικά με 
την ιδιοκτησιακή ιδιαιτερότητα. Στα 
Κύθηρα έχουμε δύο ιδιοκτήτες, αλλά 
τρεις ιδιαιτερότητες. Ο ένας είναι οι 
ιδιώτες, που έχουν τίτλους ιδιοκτησίας 
και μάλιστα τώρα τους κατοχυρώνουν 
μέσω κτηματολογίου. Ο άλλος είναι 
ο ιδιοκτήτης όλων των μη ιδιωτικών 
εκτάσεων, ο Δήμος και την περιουσία 

αυτή την διαχειρίζεται η Εγχώριος. 
Και τέλος έχουμε τις αδέσποτες και 
εγκαταλειμμένες  γαίες, οι οποίες επί-
σης περιέρχονται στην Εγχώριο, εάν 
δεν εμφανιστούν ιδιοκτήτες μέχρι την 
τελική ανάρτηση των ιδιοκτησιακών 
τίτλων. Εδώ προκύπτουν πάλι μερικά 
ερωτήματα, με την προϋπόθεση πά-
ντα της προηγούμενης χωροθέτησης 
των εγκαταστάσεων. Γιατί θα πρέπει 
Δήμος και Εγχώριος να αποποιηθούν 
ένα τρόπο αύξησης των εσόδων τους; 
Ζητάμε –και σωστά-  έργα, όμως 
πολλά από αυτά καλύπτονται από τα 
έσοδα του Δήμου ή του κράτους. Αν 
μερικοί έχουν χρόνο ας δουν τι είχε 
καταφέρει να κάνει ένα μικρό χωριό 
στη Μαγνησία, η Ανάβρα, πριν ενωθεί 
με γειτονικό δήμο.  Και είχε τη σύμ-
φωνη γνώμη της συντριπτικής πλειο-
ψηφίας των πολιτών, όταν είχαν εγκα-
τασταθεί και ανεμογεννήτριες από τις 
οποίες είχε σημαντικό όφελος. Απλά 
εκεί δεν κραύγαζαν, αλλά συζητού-
σαν! Αλλά, ας πούμε ότι Δήμος και Εγ-
χώριος αδιαφορούν. Ποίος μπορεί να 
αποτρέψει ιδιώτες να ενοικιάσουν τη 
γη τους ή και να την πωλήσουν για να 
εγκατασταθούν εκεί ανεμογεννήτριες 
ή φωτοβολταϊκά; Και πόσο χειρότερο 
θα είναι αυτό από το να την πωλήσουν 
σε Κινέζους φερ’ ειπείν, οι οποίοι 
έχουν ήδη κάνει σειρά αγορών στο 
νησί; Μπορεί να υπάρχει απαγόρευση 
σε αυτό; Και ερχόμαστε στο τελευ-
ταίο εμπόδιο, αυτό που αναφέραμε 
στην αρχή. Πρώτα πρέπει να δούμε 
αν συμφέρει τους ενδιαφερομένους 
να εγκαταστήσουν κάποιες ανεμογεν-
νήτριες στα Κύθηρα, αν πρόκειται να 
πληρώνουν και το κόστος μεταφοράς. 
Δεν γνωρίζουμε τι έχει γίνει στον το-
μέα αυτόν, ούτε παίρνουμε θέση αν 
είναι καλό ή κακό. Απλά για να δούμε 
και τον χρονικό ορίζοντα των γεγονό-
των…..

Αφήσαμε τελευταίο ένα ακόμη 
θέμα, αν και είναι αδύνατον σε ένα 
άρθρο μας να τα καλύψουμε όλα. Τι 
γίνεται με τα αιολικά υπεράκτια πάρ-
κα; Ήδη έχουν αδειοδοτηθεί κάποια 
στη Βόρ. Ελλάδα και ακολουθούν και 

άλλες περιοχές. Το εμπόδιο γι’  αυτά 
στις Ελληνικές θάλασσες είναι το βά-
θος, καθώς σήμερα η τεχνολογία επι-
τρέπει με ενδιαφέροντες, οικονομικά, 
όρους εγκατάσταση σε βάθος μέχρι 
400μ. Σύντομα ασφαλώς θα ξεπερα-
στεί κι αυτό. Και εδώ έχουμε ένα ακό-
μη ερώτημα. Αλήθεια, είναι ηλίθιοι, 
διεφθαρμένοι, ενάντιοι στο περιβάλ-
λον, εξαρτημένοι από συμφέροντα και 
άλλα πολλά όσοι στη Δανία, στη Γερ-
μανία, στην Πορτογαλία, στην Αγγλία, 
στην Ιρλανδία, στην Ισπανία και όπου 
αλλού, που έχουν γεμίσει τα πάντα με 
ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά 
σε μία προσπάθεια να γλυτώσουν από 
τα στερεά καύσιμα και τον πυρηνικό 
εφιάλτη; Και για να μην μένουμε με 
διάφορες λανθασμένες εντυπώσεις, 
η ενέργεια από ανεμογεννήτριες στην 
Ε.Ε. ήταν το 2017 η δεύτερη μεγαλύ-
τερη πηγή ηλεκτρικής ενέργειας! 
(πηγή: ecopress Κ. Βουτσαδάκης).

Αυτά και μόνον και πάμε παρα-
πέρα στη συζήτηση, χωρίς κομματικά 
ματογυάλια, ιδεολογικές αγκυλώσεις, 
προκαταλήψεις κάθε είδους και, πάνω 
απ’  όλα χωρίς συμμετοχή στις συζητή-
σεις των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
με απλοϊκά συνθήματα, καταστροφο-
λογίες, ψεκασμούς κάθε είδους και 
γνώμες αγνώστων «ειδικών» της συμ-
φοράς.

! από σελ. 6

! ΚΑΙ ΚΑΤΙ ευχάριστο, το οποίο 
έχει σχέση με την Κυθηραϊκή παροικία 
των Αθηνών. Μετά από πολλά χρόνια 
πέτυχαν απόλυτα οι χοροί των δύο με-
γάλων μας σωματείων στην Αθήνα, οι 
οποίοι εδώ και πολλά χρόνια δεν πή-
γαιναν καθόλου καλά, τόσο εισπρακτι-
κά, όσο και από πλευράς συμμετοχής, 
με μερικούς να καταλήγουν κάτι σαν  
βεγγέρες. Οι χοροί αυτοί βοηθούσαν 
στη σύσφιγξη των δεσμών των Κυθη-
ρίων και έχει ενδιαφέρον ότι ξαναζω-
ντανεύουν. Αν βρισκόταν τρόπος να 
ενωθούν εις σάρκαν μίαν και τα σω-
ματεία τι καλά που θα ήταν, τώρα που 
αλλάζουν οι καιροί και δυσκολεύει η 
συγκράτηση των νέων, κυρίως,  ειδικά 
στους παροικιακούς δεσμούς! 

Νησί στη Δανία με σειρά ανεμογεννητριών στη θάλασσα στο βάθος. Στο 
φρούριο Trekron στην Κοπεγχάγη, ιστορικό και αρχαιολογικό χώρο και του-
ριστικό προορισμό, ο χώρος γύρω είναι γεμάτος ανεμογεννήτριες.

Βάζουν «φωτιά» οι ανεμογεννήτριες!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο, εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γουρνιά, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.

Από το μικρό χωριό (128 κάτοικοι) Feldheim (Γερμανία). Έχει ενεργειακή 
αυτάρκεια, πουλάει ενέργεια και δέχεται 3.000 τουρίστες το χρόνο.
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(Συνέχεια από το προηγούμενο)
Η εφημερίδα προτρέπει τους Κυ-

θηρίους να αφήσουν τα τοπικιστικά 
κατάλοιπα του παρελθόντος και το 
ενωτικό μήνυμα να διαπεράσει πρώ-
τα και κύρια τους νέους. Τα Κύθηρα 
πλέον αρχίζουν να επενδύουν στην 
τουριστική ανάπτυξη, που φέρνει 
παράλληλα και την άνθηση της οικο-
δομής, αφήνοντας σε δεύτερο πλάνο 
την αγροτική οικονομία και ανάπτυξη. 
Όχημα για την επενδυτική άνθηση 
αποτελούν τα Ευρωπαϊκά Προγράμ-
ματα και ο Εθνικός Αναπτυξιακός 
Νόμος 1262/1982. Επίσης στις αρχές 
του 1989 στους δύο μέχρι στιγμής 
ελαιουργικούς συνεταιρισμούς του 
νησιού (Λιβάδι, Ποταμός), έρχεται να 
προστεθεί και ένα τρίτος ο μελισσο-
κομικός.

Την εφημερίδα απασχολεί και το 
θέμα συγχώνευσης των δημοτικών 
σχολείων και αναφέρει ότι λειτουρ-
γούν στα Κύθηρα 2 τριθέσια, 4 διθέσια 
και ένα μονοθέσιο δημοτικό σχολείο. 
Την ίδια εποχή στο Γυμνάσιο φοιτούν 
92 μαθητές και στο Λύκειο 93.

Ανατρέχοντας στα άλλα κυθηρα-
ϊκά έντυπα αναφέρω ότι την 1η Ιου-
λίου 1946 κυκλοφόρησε για πρώτη 
φορά το Κυθηραϊκό Βήμα και για 5 
μόνο φύλλα. Στην συνέχεια η εφημε-
ρίδα διακόπτει την κυκλοφορία της 
και επανακυκλοφορεί την 1η Απριλί-
ου 1975 στην Αυστραλία όπου και θα 
σταματήσει την έκδοσή της το 1986. 
Κατ’ αυτήν την περίοδο κυκλοφορεί 
με τον τίτλο Κυθηραϊκό Βήμα και 
υπότιτλο «Δημοκρατική Εφημερίς του 
Κυθηραϊκού Λαού». Τα μότο της εφη-
μερίδας, όπως αναγράφονται στην 

έκδοσή της είναι: «Εμπρός για την 
Δημοκρατία, την Ελευθερία, την Κοι-
νωνική Δικαιοσύνη» και «Όλα για την 
Ελληνική». Το δεύτερο μότο εξηγείται 
από το γεγονός ότι κατά την δεύτερη 
περίοδο εκδίδεται στην Αυστραλία 
για την πολυπληθή κυθηραϊκή ομο-
γένεια. Την εκδοτική και δημοσιογρα-
φική επιμέλεια της εφημερίδας έχει ο 
Ιωάννης Μανέας, που συνεργαζόταν 
και με την Φωνή των Κυθήρων.

Η εφημερίδα Κυθηραϊκός Τύ-
πος κυκλοφόρησε στις 15 Ιανου-
αρίου του 1954 και ανέστειλε την 
κυκλοφορία της στις 15 Δεκεμβρίου 
του 1966, εκδίδοντας συνολικά 77 
φύλλα. Ιδρυτής και διευθυντής του 
Κυθηραϊκού Τύπου είναι ο Ι. Α. 
Τριφύλλης (Φ. Κάβος). Διαχειριστής 
αναφέρεται ο Ευ. Θεοδωρακάκης 
και υπεύθυνος επί της ύλης ο Δ. Γ. 
Αργυρόπουλος (Τάκης Μώμος). Στη 

συνέχεια εμφανίζονται και άλλοι 
υπεύθυνοι ύλης.

Η ύλη της εφημερίδας καλύ-
πτει ευρύτατο φάσα θεμάτων και ο 
προσανατολισμός είναι κυρίως «κυ-
θηριοκεντρικός». Σε προεκλογικές 
περιόδους περιλαμβάνει βιογραφικά, 
λόγους και διαφημιστικά υποψηφίων, 
ενώ στα φύλλα της βρίσκουμε πλήθος 
ειδήσεων που αφορούν στα Κύθηρα, 
διηγήματα, ποιήματα, κοινωνικά, απο-
λογισμούς εξόδων για τοπικά έργα, 
αγγελίες, ανέκδοτα και διαφημίσεις. 
Η εφημερίδα ασχολείται επίσης εκτε-

νώς με την δράση του ζεύγους Γ. 
Κόκσμα στο νησί. Ο Κόκσμα ήταν επί 
κεφαλής της αποστολής του Παγκο-
σμίου Συμβουλίου Εκκλησιών. Ο Γ. 
Κόκσμα και η ομάδα του συντάσσουν 
«Χάρτα» για την επίλυση του χρόνιου 
προβλήματος της λειψυδρίας και κα-
ταθέτουν σειρά προτάσεων για την 
εν γένει ανάπτυξη των Κυθήρων. Η 
εφημερίδα ασχολείται επίσης με την 
γεωργία και την ανάγκη δημιουργίας 
και λειτουργίας αγροτικών συνεται-
ρισμών, προωθώντας ενθέρμως την 
συνεταιριστική ιδέα. Χαρακτηριστικό 
είναι το ότι από το 13ο φύλλο της η 
ανάγκη αναδασμού αποτελεί το μότο 
της. Ακόμη υποστηρίζει ότι ο στενός 
τοπικισμός δεν εξυπηρετεί τα καλώς 
εννοούμενα συμφέροντα του τόπου.

Την 1η Ιουλίου 1976 εκδίδεται 
στην Αθήνα η εφημερίδα Παγκυθη-
ραϊκή, η οποία σταματά την έκδοσή 
της τον Νοέμβριο του 2002. Εκδότης 
και Διευθυντής αναγράφεται ο Γιάν-
νης Σταυρουλάκης ενώ από το φύλ-
λο της 1ης Φεβρουαρίου 1977 ανα-
γράφεται ως ιδρυτής ο Παναγιώτης 
Γ. Κασιμάτης και ο Γ. Σταυρουλάκης 
εξακολουθεί να αναφέρεται ως διευ-
θυντής και εκδότης. Μετά τον θάνα-
το του Γ. Σταυρουλάκη τον Ιανουάριο 
του 1985, την θέση του αναλαμβάνει 
ο ανιψιός του Π’ Κασιμάτης.

Η εφημερίδα έχει εξασφαλίσει 
την οικονομική στήριξη ανώνυμου 
χρηματοδότη υπό τον όρο να πα-
ραμείνει μακριά από πολιτικές και 
κομματικές σκοπιμότητες και να συ-
νεχίσει την παράδοση του Ιωάννου 
Κασιμάτη και της εφημερίδας του 
Κυθηραϊκή Δράσις. Ο στόχος αυτός 
επιτυγχάνεται κατά τα πρώτα χρόνια. 
Όμως από το 1981 τάσσεται υπέρ της 
«Δημοκρατικής Αλλαγής» και υπο-
στηρίζει ένθερμα τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου και τους τρεις Κυθήριους συ-
νεργάτες του, Γιάννη Π. Κορωναίο, 
Γρηγόρη Λ. Κασιμάτη και Γιώργο Ι. 
Κασιμάτη. Η Παγκυθηραϊκή είναι τε-
τρασέλιδη, μηνιαία μέχρι το ν Απρίλιο 
του 1982 και στην συνέχεια συνήθως 
διμηνιαία. 

Φιλοδοξία της εφημερίδας εί-
ναι η προβολή και εξυπηρέτηση του 
νησιού, των ανθρώπων του και των 
ξενιτεμένων. Την μόνιμη στήλη με 
χρονογραφήματα υπογράφουν ο Δ. 
Γ. Αργυρόπουλος με αναφορές στα 
ήθη και τα έθιμα του νησιού καθώς 
και στα τρέχοντα πολιτιστικά προβλή-
ματα, ο Βασίλης Λευθέρης, ο Τάσης 
Κουκούλης και ο Πάνος Φύλλης.

Τον Δεκέμβριο του 1980 κυκλο-
φορεί το πρώτο φύλλο της εφημερί-
δας Κυθηραϊκή Ιδέα από συντακτική 
επιτροπή με πρόεδρο τον οικονομο-
λόγο Ηλία Μαρσέλλο. Το τελευταίο 
φύλλο εκδίδεται (αρ. φ. 262) εκδί-
δεται τον Σεπτέμβριο του 2004. Τον 
Ιανουάριο του 2005 μια νέα εφημε-
ρίδα κυκλοφορεί με ιδιοκτήτη και δι-
ευθυντή τον Ηλία Μαρσέλλο και τίτλο 
Κυθηραϊσμός. Στην ουσία πρόκειται 
για συνέχεια της Κυθηραϊκής Ιδέας, 
γεγονός που φαίνεται και από την 
αρίθμηση των φύλλων, αφού το πρώ-
το φύλλο του Κυθηραϊσμού φέρει 
την αρίθμηση 1(263). Η εφημερίδα 
κυκλοφορεί 11 φύλλα ετησίως.

Στην Κυθηραϊκή Ιδέα αναφέρο-
νται δύο υπότιτλοι: «Μηνιαίο Δημο-
σιογραφικό Όργανο των απανταχού 
Κυθηρίων» και «Μια προσφορά στον 
Περιφερειακό Προγραμματισμό και 
την Οικονομική Ανάπτυξη». Από το 
φύλλο 51 εμφανίζεται και το μότο: 
«Για τον Κυθηραϊσμό και την Αλή-
θεια».

Οι υπότιτλοι αυτοί εμφανίζουν 
εν πολλοίς και τα θέματα τα οποία 
απασχολούν την εφημερίδα, που 
περιλαμβάνονται σε οκτώ ενότητες: 
Ελεύθερες Κυθηραϊκές Ιδέες, Η Πι-
νακοθήκη των Συγχρόνων Κυθηρίων 
Εργατών του Πνεύματος, Η στήλη 
των αποδήμων, Η στήλη της νεολαί-
ας, Το Κυθηραϊκό Πανεπιστήμιο, Οι 
δραστηριότητες των Σωματείων, Ορ-
γανισμών, Ιδρυμάτων, Κοινοτήτων, 
Σύγχρονα Κυθηραϊκά Προβλήματα, 
Η στήλη της Τσιριγώτισσας.

(Συνεχίζεται)

Εκατό χρόνια κυθηραϊκού Τύπου
Αφιέρωμα στα 30χρονα των Κυθηραϊκών

Γράφει η 
ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ - ΤΣΙΧΛΗ

Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

¶ø§OYNTAI KAY™O•Y§A
(ÍÂÚ‹ ÂÏÈ¿)

¶ÚÔ˚fiÓ ÓfiÌÈÌË˜ ÚÔ¤ÏÂ˘ÛË˜
¶·Ú·‰›‰ÂÙ·È ÛÙÈ˜ ‰È·ÛÙ¿ÛÂÈ˜
Ô˘ ÂÈı˘ÌÂ› Ô ·Ú·Ï‹ÙË˜

™˘ÓÔ‰Â‡ÂÙ·È ·fi ˙˘ÁÔÏfiÁÈÔ Î·È ÙÈÌÔÏfiÁÈÔ

E¶I™H™ ™TE°NH KOTOKO¶PIA
¶·Ú·‰ÔÙ¤· fiÔ˘ ÂÈı˘ÌÂ› Ô ÂÏ¿ÙË˜

TËÏ.: 693 8449960 Î·È 27360 31101

ΣΧΕΤ:
1. Το υπ' αρ. 2910/13/6/2016 έγγραφο της εκπροσώπου Τ. Κ Μυλοποτάμου Ζ. 
2. Η υπ' αρ. 89/17-6-2016 απόφαση του Δ. Σ Κυθήρων
3. Η υπ' αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΟΥ/ΔΠΥΑΤΠ/ΤΑΑΑΑ/4Ο4Β-267/ 74019/6991

/1172/403/11-4-2017 απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού
4. Η υπ' αρ. 4569/30-10-2019 ερώτηση του Δημάρχου Κυθήρων
5. Η υπ' αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΑΠΝ/602738/430458/10459/5-11-2Q19 απά-

ντηση του Υπουργείου Πολιτισμού
Το πρώην Δημοτικό Σχολείο Μυλοποτάμου, με υπέρ-εκατονταετή ιστορία, 

αποτελεί μια όλους εμάς Θησαυρό ανεκτίμητης συναισθηματικής αξίας, εμβλημα-
τικό ιστορικό μνημείο του χωριού μας και πνευματική κοιτίδα εξεχουσών μορφών 
του παρελθόντος, που πρόβαλαν με τη λάμψη τους, όχι μόνο το Μυλοπόταμο, 
αλλά και ολόκληρο το νησί των Κυθήρων.

Επίσης, εντός του κτιρίου υπάρχει και φυλάσσεται καιτο αρχείο του σχολείου 
καθώς και αρκετά σπάνια βιβλία και παλιές εκδόσεις ιδιαίτερης αξίας τα οποία 
πρέπει υα διαφυλαχθούν.

Με τα ανωτέρω 1 και 2 σχετικά και προκειμένου να μην παραμείνει ασυντή-
ρητο στο έλεος του πανδαμάτορα χρόνου, ο Δήμος αποφάσισε το 2016 να το 
παραχωρήσει δωρεάν στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και 
Νήσων, «για έκτακτη και επείγουσα ανάγκη» και αποκλειστικά «ως αποθήκη 
αρχαιοτήτων από τις ανασκαφικές δραστηριότητες στις νήσους Κύθηρα και 
Αντικύθηρα και ως χώρος έκθεσης για το ειδικό κοινό».

Επιπλέον, όπως ρητώς διατυπώνεται στο 2 σχετικό, « Η παραχώρηση θα 
μπορεί να ανακληθεί με όμοια αιτιολογημένη απόφαση του Δ.Σ. ενδεικτικά 
και όχι περιοριστικά, όταν: (β) σε περίπτωση που η Εφορεία Αρχαιοτήτων δεν 
χρησιμοποιεί το παραχωρούμενο ακίνητο για το σκοπό που της παραχωρή-
θηκε ή χρησιμοποιεί αυτά καθ' υπέρβαση του ανωτέρω σκοπού...».

Το τελευταίο διάστημα, γίναμε μάρτυρες μιας πρωτοφανούς και αυθαίρετης 
οικοδομικής παρέμβασης στον αύλειο χώρο του κτιρίου από την ανωτέρω υπη-
ρεσία, με γκρέμισμα και ανακατασκευή της περιμετρικής τοιχοποιίας, επίστρωση 
μέρους του δαπέδου με σκυρόδεμα

και κυρίως τοποθέτηση επί του τελευταίου δύο 150 ΒΟΧ, ενώ παραμένουν 
επιτόπου σωροί σωληνώσεων, οι οποίοι είναι άγνωστο προς τι θα χρησιμοποιη-
θούν.

Με το σχετικό 4,0 Δήμος απηύθυνε ερώτηση μεταξύ άλλων για «τη χρονική 
διάρκεια παραμονής των κατασκευών αυτών στο συγκεκριμένο χώρο και το 
σκοπό που αυτά εξυπηρετούν».

Η απάντηση που δόθηκε με το (5) σχετικό ανέφερε ότι «Το εν λόγω κτίριο 
δεν διαθέτει τους απαραίτητους χώρους, πέραν της φύλαξης, για την συ-
ντήρηση και ανάταξη των, μέχρι σήμερα, αρχαίων αντικειμένων. Επίσης, ο 
χώρος δεν επαρκεί για τη δραστηριοποίηση των ομάδων μελέτης του κάθε 
ερευνητικού προγράμματος» και ότι «Η πρόθεση της Υπηρεσίας είναι να γίνει 
ο χώρος του Σχολείου ο βασικός πυρήνας για τη φύλαξη, τη συντήρηση, τη 
μελέτη και ευ γένει για κάθε επιστημονική δραστηριότητα και των ερευνητι-
κών προγραμμάτων που διενεργούνται στα δύο νησιά αλλά και της Υπηρεσί-
ας μας, από όπου Θα προκύψει και νέο υλικό. Η μεταφορά και εγκατάσταση 
των δύο Ι5ΟΒΟΧ στην αυλή του Σχολείου, εξυπηρετεί αυτήν ακριβώς την 
ανάγκη ».

Με άλλα λόγια, ο λόγος που επικαλείται η παραχωρησιούχος για τη βάναυση 
αυτή οικοδομική επιδρομή σε ένα ιστορικό μνημείο και μάλιστα σε έναν παραδο-
σιακό οικισμό, είναι κατά δήλωσή της, η ανεπάρκεια χώρων για το σκοπό πα-
ραχωρήσεως (αποθήκη-χώρος έκθεσης για ειδικό κοινό), και η καθ' υπέρβαση 
σκοπού, ανάγκη εξευρέσεως άλλων χώρων για δημιουργία εργαστηρίων για 
συντήρηση και ανάταξη αντικειμένων, καθώς και δραστηριοποίηση ομάδων μελέ-
της ερευνητικών προγραμμάτων».

Επιπλέον, ενώ ίδια η υπηρεσία αυτή, αρνείται να δεσμευθεί ρητώς για το χρο-
νικό ορίζοντα παραμονής των Ι50ΒΟΧ στο χώρο του Σχολείου, αναφέρνντας γενι-
κόλογα «εφόσον στο μέλλον βρεθεί άλλο κτίριο», ο Δήμαρχος Κυθήρων Ιcάνει 
περίεργες δηλώσεις στο Διαδίκτυο περί

«μελλοντικής επέκτασης» του κτιρίου», δημιουργώντας έτσι εύλογες ανησυχί-
ες περί παγίωσης της απαράδεκτης αυτής κατάστασης, πιθανώς και με παρεμβά-
σεις στην υπάρχουσα αρχιτεκτονική του οικοδομήματος.

Ο Σύλλογος Κοινωφελών"Εργων Μυλοποτάμου Κυθήρων εκφράζει με το 
παρόν, την ΠΛΗΡΗ ΑΝΤΙΟΕΣΗ του στην κατάχρηση των όρων παραχώρησης 
του πρώην Δημοτικού Σχολείου του χωριού μας από την αρμόδια Εφορεία Αρ-
χαιοτήτων και στη διαφαινόμενη από αυτήν πρόθεση, αλλοίωσης των αρχιτεκτο-
νικών και πολεοδομικών χαρακτηριστικών τόσο του κτιρίου όσο και του αύλειου 
χώρου.

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΜΑΣΤΕ:
1) Για τις αυθαίρετες εργασίες καθαίρεσης και μετέπειτα αποκατάστασης του 

περιτειχίσματος του αύλειου χώρου, ΧΩΡΙΣ καμία προσυνεννόηση ούτε με τον 
ιδιοκτήτη-Δήμο Κυθήρων, ούτε με την Τοπική Κοινότητα.

2) Τη μεταφορά και εγκατάσταση των δύο αντιαισθητικών και προσβλητικών 
για το φυσικό περιβάλλον Ι5ΟΒΟΧ, μαζί με το σκυρόδεμα στο οποίο αυτά εδρά-
ζονται και μάλιστα από μια κρατική υπηρεσία που υποτίθεται ότι είναι ένας εκ των 
θεματοφυλάκων της παράδοσης και του πολιτισμού ταυ πανέμορφου του χωριού 
μας.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ:
1) Να μεριμνήσει (Ο Δήμος) για την ασφαλή μεταφορά και αποθήκευση του 

αρχειακού υλικού του πρώην Δημοτικού Σχολείου Μυλοποτάμου, το οποίο περι-
λαμβάνει πολύτιμο εκπαιδευτικό και ιστορικό υλικό καθώς και σπάνιες εκδόσεις 
βιβλίων, σε προστατευμένο και κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο εντός του χω-
ριού, για το χρονικό διάστημα της παραχώρησης

2) Την εντός εξαμήνου από σήμερα το αργότερο (δηλαδή προ της έναρξης 
της νέας τουριστικής περιόδου), απομάκρυνση των Ι5ΟΒΟΧ, του σκυροδέματος 
επί των οποίων εδράζονται, καθώς και όλων των αποτεθέντων μεταλλικών σωλη-
νώσεων που αυθαίρετα τοποθετήθηκαν εκεί.

3) Ρητή δέσμευση της παραχωρησιούχου ότι θα χρησιμοποιήσει το χώρο του 
Σχολείου σύμφωνα με τους όρους παραχώρησης, ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ για αποθήκευ-
ση των ανασκαφικών

ευρημάτων και για ΟΥΔΕΜΙΑ ΑΠΠΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ και μάλιστα σεβόμενη 
στα ακέραιο την υπάρχουσα αρχιτεκτονική του δομή και διαμόρφωση των εξωτε-
ρικών του χώρων.

4} Σε περίπτωση μη πλήρους και ανεπεφύλακτης συμμόρφωσης με τα ανω-
τέρω, ΚΑΛΟΥΜΕ το Δήμο να ενεργοποιήσει τη σχετική παράγραφο του παραχω-
ρητηρίου περί υπέρβασης σκοπού για τον οποίο παραχωρήθηκε το κτίριο και να 
το ανακαλέσει. 

ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΟΥΜΕ
Τον Πρόεδρο του Δ.Σ του Συλλόγου:
1) Να καταθέσει το παρόν στο Δήμαρχο Κυθήρων κ. Ευστράτιο Χαρχαλάκη, 

το Δημοτικό Συμβούλιο Κυθήρων και τον Πρόεδρο της Κοινότητας Μυλοποτάμου 
κ. Νικόλαο Μαγουλά,

2) Να μεριμνήσει κατάλληλα όπως τεθεί κατεπειγόντως το ζήτημα σε προ 
ημερησίας διάταξης συζήτηση του αμέσως προσεχούς Δημοτικού Συμβουλίου και

3) Να το κοινοποιήσει στου τοπικό, αλλά και πανελλήνιο Τύπο.
ΤΑ ΜΕΛΗ 

ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ της 19-1-2020

ΨΗΦΙΣΜΑ
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ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

Η απόφαση της Γεν. Γραμματεί-
ας Καταναλωτή να απαγορεύσει τη 
διάθεση χύμα τσίπουρου στην αγο-
ρά έφερε αντιδράσεις, αλλά και επι-
δοκιμασίες. Μετά τα αλλεπάλληλα 
κρούσματα διάθεσης επικίνδυνων 
εισαγόμενων αλκοολούχων ποτών, 
αλλά και την εμπλοκή Ελλήνων στη 
διαδικασία, που έφθασε να κινητο-
ποιήσει μέχρι και τις Κοινοτικές αρ-
χές, η Γ.Γ.Καταναλωτή απαγόρευσε 
τη διακίνηση αυτών των προϊόντων. 
Σημειώνεται ότι τα τελευταία χρό-

νια έχουν αυξηθεί κατακόρυφα οι 
εντοπισμοί μεγάλων ποσοτήτων 
χύμα τσίπουρου, το οποίο ή εισάγε-
ται παράνομα από γειτονικές χώρες 
ή παράγεται εδώ χωρίς την τήρηση 
των κανόνων υγιεινής και περιεκτι-
κότητος, αποφασίστηκε η απαγό-
ρευση αυτή για να περιορισθεί αυτό 
το φαινόμενο που εγκυμονούσε κιν-
δύνους για τους καταναλωτές. Από 
την άλλη μεριά η απόφαση οδήγησε 
σε αύξηση των τιμών, καθώς πολλά 
καταστήματα εστίασης χρησιμοποι-

ούσαν χύμα ποσότητες, που στοίχι-
ζαν λιγότερο. Αντίθετα, οι σύνδεσμοι 
παραγωγής και τυποποίησης του 
προϊόντος εκδήλωσαν την ικανοποί-
ησή τους για την απόφαση, την οποία 
επεκρότησαν. Σημειώνεται ότι με την 
απόφαση αυτή δεν απαγορεύεται η 
παραγωγή μικρών ποσοτήτων  από 
τους παραγωγούς στα λεγόμενα «δι-
ήμερα» αποστακτήρια, όπως αυτά 
που λειτουργούν και στα Κύθηρα. 
Απλά το ρπΙόν για να διατεθεί νό-
μιμα στην αγορά θα πρέπει να έχει 
συσκευασθεί και τυποποιηθεί και να 
μην διατίθεται σε χύμα μορφή. Σί-
γουρα σύντομα θα προσαρμοστούν 
και εδώ στις νέες ρυθμίσεις ή θα 
αναζητήσουν «πλάγιους» τρόπους 
αποφυγής της απαγόρευσης.

Π. Καλλίγερος

Τέλος στη διακίνηση χύμα τσίπουρου

Λίγες εκατοντάδες συμβόλαια 
αγοραπωλησίας ή γονικών παρο-
χών θεωρούνται άκυρα και πρέπει 
να καταρτιστούν και πάλι από την 
αρχή σύμφωνα με τους συμβο-
λαιογράφους. Ο λόγος είναι ότι οι 
τελευταίοι, κατά την κατάρτιση των 
συμβολαίων αυτών δεν γνώριζαν 
ότι είχε γίνει μερική κύρωση των 
δασικών χαρτών για τις περιοχές 
που αφορούσαν οι συγκεκριμένες 
πράξεις και αυτό συνεπάγεται ακυ-
ρότητα των συμβολαίων, καθώς 
καθορίζεται αυστηρή διαδικασία, 
η οποία, αν δεν τηρηθεί, οδηγεί 
στην ακυρότητα. Η ευθύνη για την 
κατάσταση αυτή, σύμφωνα με τους 
συμβολαιογράφους, βαρύνει τον 
τρόπο και τις διαδικασίες που κα-
θορίζει ο σχετικός νόμος, που στη 
συγκεκριμένη περίπτωση έπασχε 
σοβαρά, καθώς δεν είχαν προ-
βλεφθεί όλες οι παράμετροι που 
ήταν αναγκαίοι. σύμφωνα με τις 
αρμόδιες υπηρεσίες προωθείται 
ήδη σειρά μέτρων που θα υλοποι-
ηθούν νομοθετικά μέσα στο μήνα. 
Ανάμεσα στα άλλα θα προβλέπεται 
ότι, όταν γίνονται δεκτές αντιρρή-
σεις θα νομιμοποιούνται αυτόματα 
όλες οι διαδικασίες για τη χρήση 
των ακινήτων και δεν θα αναμένε-
ται η ολοκλήρωση της εξέτασης 
των αντιρρήσεων σε ολόκληρη την 
περιφέρεια, όπως προέβλεπαν οι 
ισχύουσες διαδικασίες. Παράλληλα 
αναμένεται να προχωρήσουν και 
όσα γράφαμε σχετικά με την επι-
τάχυνση των διαδικασιών εξέτασης 
των αντιρρήσεων. Περί όλων αυτών 
όμως θα αναφερθούμε μετά τη νο-
μοθέτηση όλων των διατάξεων που 
αναμένονται. Απλά να αναφέρουμε 
ότι, όπως μας ενημέρωσαν αναγνώ-
στες μας υπάρχουν και στα Κύθηρα 
περιπτώσεις συμβολαίων που έγι-
ναν με τις διαδικασίες που αναφέ-
ραμε παραπάνω και ίσως χρειασθεί 

να επαναληφθούν, αν είναι βέβαια 
ακριβή όσα μας μετέφεραν πάνω 
σε αυτό το θέμα.

Ε. Καλλίγερος

Δασικοί χάρτες: συμβόλαια στον αέρα!

Καλούνται τα μέλη της Εταιρεί-
ας Κυθηραϊκών Μελετών σε ετήσια 
Τακτική Γενική Συνέλευση την Τρίτη 
10 Μαρτίου 2020 και ώρα 5.30 μ.μ. 
στην αίθουσα της βιβλιοθήκης του 
Τριφυλλείου Ιδρύματος (Θεμιστοκλέ-
ους 5, 8ος όροφος).

ΘΕΜΑΤΑ 
ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ

1. Εκλογή Προεδρείου Γενικής 

Συνέλευσης.
2. Απολογισμός δράσης Δ.Σ. του 

έτους 2019 και διενέργεια ψηφοφο-
ρίας για την έγκριση ή μη έγκριση 
αυτού.

3. Ανάγνωση έκθεσης Εξελεγκτι-
κής  Επιτροπής και διενέργεια ψηφο-
φορίας σχετικά με την απαλλαγή ή 
μη των μελών του Δ.Σ. από την ευθύ-

νη της διαχείρισης των οικονομικών 
της Εταιρείας του έτους 2019.

4. Διανομή προϋπολογισμού του 
Δ.Σ. για το έτος 2020, συζήτηση επ’ 
αυτού και ψηφοφορία για την έγκρι-
ση του.

Σε περίπτωση που δεν επι-
τευχθεί απαρτία, κατά την ως άνω 
ημερομηνία και ώρα, η Γενική Συνέ-
λευση θα επαναληφθεί την  Τρίτη 
17 Μαρτίου 2020 την ίδια ώρα και 
στον ίδιο τόπο, οπότε θεωρείται ότι 
βρίσκεται σε απαρτία ανεξάρτητα 
από τον αριθμό των μελών που θα 
προσέλθουν σ’ αυτήν.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ – ΤΣΙΧΛΗ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Γ. Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες με τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 405 214 - email: maria.travasarou@gmail.com



Στο Συνήγορο του Πολίτη έφθα- 
Ι σε αντιδικία Δημάρχων με πολίτες 
σχετικά με τα ....φύκια. Και όχι αυτά 
που συνοδεύονται με ....μεταξωτές 
κορδέλες, αλλά με τα άλλα, τη γνω-
στή Ποσειδωνία, που εκβράζονται 
κάθε χρόνο στις ακτές. Σύμφωνα με 
πολίτες πρέπει να τα μαζεύουν οι Δή-
μοι και αυτό κάνουν συνήθως, όμως 
σε μία περίπτωση, ο Δήμαρχος μίας 
παραθαλάσσιας περιοχής αρνήθηκε 
να τα μαζέψει με το επιχείρημα ότι 
απαγορεύεται αυτό από τη νομοθε-
σία. Τράβα ο ένας, βάρα ο άλλος 
έφθασαν στο Συνήγορο του Πολίτη, 
ο οποίος με τη σειρά του για να απο-
φανθεί απευθύνθηκε στο ΕΛΚΕΘΕ, 

τον οργανισμό, ο οποίος είναι αρμό-
διος σύμβουλος του κράτους σε θέ-
ματα θαλασσίου περιβάλλοντος το 
οποίο δικαίωσε το Δήμαρχο. Έχει εν-
διαφέρον η επιχειρηματολογία πάνω 
στο θέμα αυτό, επειδή κάποια στιγμή 
μπορεί να προκύψει και σε μας εδώ. 
Λοιπόν, σύμφωνα με την άποψη του 
ΕΛΚΕΘΕ, πρόσφατο ευρωπαϊκό 
ερευνητικό πρόγραμμα ανέδειξε τη 
σημασία των εκβρασμένων ατην αμ 
μο φυκιών για την ισορροπία και την 
υγεία των παράκτιων οικοσυστημά-
των, απορρίπτοντας κατηγορηματικά 
το ενδεχόμενο να είναι επικίνδυνα 
για την υγεία. Συγκεκριμένα η γνω-
μοδότηση αυτή τονίζει κατά λέξη: 

«Πράγματι, η παρουσία εκβρα-
σμένων φυτικών υπολειμμάτων 
του θαλάσσιου φυτού posidonia 
oceanica (κατά προτεραιότητα προ-
στατευόμενο από την εθνική και 
κοινοτική νομοθεσία) δεν αποτελεί 
σε καμία περίπτωση εστία μόλυνσης 
ή άλλο κίνδυνο τουναντίον, πρόκει-
ται για εξαιρετικα ωφέλιμο βιοτικό 
στοιχείο το οποίο συνεισφέρει ποικι-
λοτρόπως στην υγεία και στην ισορ-
ροπία των παράκτιων και θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων (προστασία ακτής 
από διάβρωση, σχηματισμός και 
λίπανση αμμοθινών και παράκτιας 
βλάστησης, δημιουργία μοναδικού 
βιότοπου για σημαντική και σπάνια 
βιοποικιλότητα)». Μάλιστα, το ΕΛ-
ΚΕΘΕ εκτιμά ότι αν οι λουόμενοι 
διαμαρτύρονται για δυσοσμία 
στην ακτή... κάποια άλλη θα είναι 
η αιτία. «Στην περίπτωση αυτή εί-
ναι σημαντικό να ελεγχθεί η ακτή 
για τυχόν παράνομες εκροές ρυ-
πασμένων υδάτων», αναφέρει. Τι 
γίνεται, όμως, αν τα φύκια «πνίγουν» 
την αμμουδιά; «Στην περίπτωση που 
οι αποθέσεις είναι τόσο υψηλές, 
ώστε να δυσκολεύουν την πρόσβα-
ση των λουομένων στη Θάλασσα, 
ενδείκνυται η ήπια, χειρωνακτική και 
αυστηρώς τοπική παρέμβαση για τη 
δημιουργία διόδου», λέει το ΕΛΚΕ-
ΘΕ. Τα φύκια, σημειώνει δεν πρέπει 
να καταλήγουν στη χωματερή, αλλά 
«στους ανώτερους ορίζοντες της 
παραλίας και να παρ μένουν εκεί, 
καθότι πέραν από διαδικασία δια-
βρωτική και επιζήμια για τις αμμώ-
δεις ακτές μας, η αφαίρεση κάθε 
βιοτικού στοιχείου από τον αιγιαλό 
(και μάλιστα με χρήση τροχοφόρων) 

είναι παράνομη» (με βάση τη νομο-
θεσία περί αιγιαλού). Μένει τώρα να 
δούμε τη συνέχεια της «αντιδικίας» 

αυτής, καθώς είναι βέβαιο ότι η ιστο-
ρία αυτή Θα έχει και συνέχεια και με 
άλλους Δήμους της χώρας. 

Δήμαρχοι παρανομούν για τα.... φύκια
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Η πλέον τραυματική εμπειρία 
στην πρόσφατη ιστορία της Ελλάδας 
είναι αναμφισβήτητα η Καταστροφή 

της Σμύρνης το 1922. Τότε χάθηκαν 
στις εκτοπίσεις ή δολοφονήθηκαν 
από τους Τούρκους στην ίδια την 
πόλη, αλλά και αλλού εκατοντάδες, 
ίσως και χιλιάδες Κυθήριοι. Ο ακρι-
βής αριθμός είναι αδύνατον να υπο-
λογισθεί όμως, αν θυμηθούμε ότι 
στη Σμύρνη μόνο ζούσαν περίπου 
25.000 Κυθήριοι η αναφορά σε χιλιά-
δες απολεσθέντες μόνο υπερβολική 
δεν είναι. Ελαχίστων οι ιστορίες έμει-
ναν για τους επερχόμενους και πολύ 
λίγων τα ονόματα έφθασαν ως τις 

μέρες μας. πρόσφατα εκδόθηκε ένα 
βιβλίο από τον Άγγλο δημοσιογρά-
φο-ιστορικό Τζάιλς Μίλτον, με τίτλο 

«Χαμένος Παράδεισος, Σμύρνη 
1922» (εκδ. ΜΙΝΩΑΣ). Από το 2008 
που κυκλοφόρησε πρώτη φορά στα 
Ελληνικά μέχρι σήμερα έχει κάνει 13 
εκδόσεις και έχουν πουληθεί χιλιά-
δες αντίτυπα. Η ιδιαιτερότητα του βι-
βλίου έγκειται στην παράθεση αυθε-
ντικών περιγραφών από αυτούς που 
έγραψαν αναμνήσεις από εκείνες τις 
φοβερές στιγμές. Ανάμεσα σε αυ-
τούς που περιέγραψαν τη δική τους 
ιστορία είναι και ένας Κυθήριος, ο 
Παναγιώτης Μαρσέλλος, ο οποίος 
κατάφερε να επιβιώσει και να επι-
στρέψει μαζί με τον αδελφό του. Αξί-
ζει να παραθέσουμε την περιγραφή 
του (η οποία περιλαμβανόταν στο βι-
βλίο «Έξοδος» του Ηλία Βενέζη) και 
να αφιερώσουμε το κομμάτι αυτό σε 
όσους εξακολουθούν να μιλούν για 
«συνωστισμό» και να αποσιωπούν 
το δράμα χιλιάδων ανθρώπων που 
έγιναν πρόσφυγες από τη μια στιγμή 
στην άλλη. Παραθέτουμε αυτούσιο 
το κείμενο:

«Ανάμεσά τους υπήρχε και ένας 
νεαρός Έλληνας ονόματι Παναγιώ-
της Μαρσέλλος. Του είπαν ότι θα 
τον πήγαιναν στη Μαγνησία, περίπου 
πενήντα χιλιόμετρα από τη Σμύρνη, 
μαζί με πέντε χιλιάδες άλλους αιχ-
μαλώτους. Η αναγκαστική πορεία 
θύμιζε την εκτόπιση των Αρμενίων 
πριν από επτά χρόνια. Κάθε λίγα χι-
λιόμετρα, οι φρουροί οδηγούσαν μια 
ομάδα ανδρών μακριά από το δρόμο 
και τους εκτελούσαν.

«Η σφαγή δεν έλεγε να τελειώ-
σει» γράφει. «Κατευθυνθήκαμε 
στο Μπουρνάμπασι, όπου φτάσαμε 

τη νύχτα, και μας έκλεισαν σε ένα 
χώρο με συρματόπλεγμα. Άρχισαν 
να παίρνουν ομάδες των πέντε 
ατόμων και να τους εκτελούν». Ο 
Μαρσέλλος γλύτωσε από τα απο-
σπάσματα θανάτου, αλλά αυτός 
και οι επιζήσαντες σύντροφοί του 
στερήθηκαν το φαγητό και το νερό 
για τρεις ατέλειωτες μέρες. Όταν 
τελικά έφτασαν σε ένα ποτάμι, τους 
έδωσαν λίγα λεπτά για να κατευ-
νάσουν τη δίψα τους με νερό που 
ήταν μολυσμένο από ένα πτώμα σε 
αποσύνθεση. «Δεν μπορούσα να 
αντιπαλέψω τη δίψα μου» θυμάται ο 
Μαρσέλλος. Ήπια ….και ο αδελφός 
μου ήπιε κι αυτός, και τα χείλη μας 
κολλούσαν από το λίπος που είχε 
εκκρίνει το σαπισμένο σώμα».

Αυτή ήταν η μοναδική στάση 
που έκαναν να πιουν νερό. Όταν ο 
Μαρσέλλος και η όλο και μικρότε-

ρη ομάδα χριστιανών συντρόφων 
του έφτασαν τελικά στη Μαγνησία, 
συνέχισαν να διψούν απίστευτα. Η 
δίψα τους γινόταν ακόμα μεγαλύτε-
ρη από το γεγονός ότι ήταν κλειδω-
μένοι σε μια σκονισμένη αποθήκη. 
«Ήταν φτιαγμένη από ασβεστόλιθο» 
γράφει ο Μαρσέλλος. «Με κάθε 
μας κίνηση σηκωνόταν σκόνη που 
την εισπνέαμε. Τα χείλη και τα στό-
ματά μας είχαν σκάσει. Το μόνο 
που ακουγόταν ήταν η φράση: «Θεέ 
μου, νερό!»

Μία εβδομάδα μετά την αναχώ-
ρησή τους από τη Σμύρνη, λιγότεροι 
από πεντακόσιοι αιχμάλωτοι είχαν 
απομείνει ζωντανοί. Οι φρουροί ανά-
γκασαν αυτούς τους ανθεκτικούς 

επιζώντες να βλάψουν τους εαυτούς 
τους και τους συντρόφους τους. 
Όταν ένας. Όταν ένας από τους 
φρουρούς είδε ότι ο Μαρσέλλος 
είχε ένα χρυσό δόντι, τον υποχρέω-
σε να βγάλει το δόντι με μια πέτρα. 
Στη συνέχεια τον διέταξαν να κόψει 
με μια δαγκωνιά το αυτί ενός άλλου 

άνδρα. Αυτό, δεν το κατάφερε. Το 
δύστυχο θύμα –μέσα σε αφόρητους 
πόνους- εκτελέστηκε τελικά από το 
φρουρό. Κατόπιν, υποχρέωσαν έναν 
άλλο κρατούμενο να βγάλει όσα δό-
ντια απέμεναν στο Μαρσέλλο.

Επί τρεις ατέλειωτους μήνες, ο 
Μαρσέλλος υπέμενε αφόρητα μαρ-
τύρια. Οι κρατούμενοι πορεύονταν 

από χωριό σε χωριό –πού και πού, 
κάποιοι πωλούνταν σκλάβοι σε ντό-
πιους Τούρκους. Πολύ συχνά, οι 
τελευταίοι τους βασάνιζαν και τους 
σκότωναν ως αντίποινα για τις ακρό-
τητες που είχε διατάξει ο ελληνικός 
στρατός. Ο Μαρσέλλος υπήρξε μάρ-
τυρας στη φρικτή θανάτωση ενός 
από τους συντρόφους του. «Του 
έκοψαν τη μύτη, τα αυτιά και άλλα 
μέλη και έπειτα έχωσαν ένα μυτερό 
παλούκι στο έδαφος και τον ανάγκα-
σαν να καθίσει πάνω του. Αφού τον 
παλούκωσαν του έβαλαν φωτιά και 
τον έκαψαν».

Μόλις την άνοιξη του 1923 ο 
Μαρσέλλος και ο αδελφός του –που 
είχε κι αυτός γλυτώσει το θάνατο- 
απελευθερώθηκαν επιτέλους σύμ-
φωνα με τους όρους μιας συμφωνί-
ας που υπογράφηκε ανάμεσα στην 
ελληνική και την τουρκική κυβέρ-
νηση. έφτασαν στον Πειραιά, εγκα-
ταστάθηκαν στην Ελλάδα και στην 
περιοχή των Πατρών».

Το δράμα και οι περιπέτειες ενός Τσιριγώτη στην Καταστροφή της Σμύρνης

Ο χαλασμός του Μικρασιατικού Ελληνισμού. Εδώ οι λίγοι τυχεροί βρήκαν 
μία θέση στα καράβια που ήταν ελλιμενισμένα στη Σμύρνη. Οι άλλοι χάθηκαν 
στο ….συνωστισμό! Όλοι πάντως πρέπει να διαβάσουν το βιβλίο του Τζάις 
Μίλτον για να δουν τι είναι ιστορία.

Χιλιάδες κόσμου στην παραλία της Σμύρνης που καίγεται. Οι περισσότεροι 
άφησαν εκεί τα κόκαλά τους!
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μαϊντανούς του διαδικτύου 
ή ξερόλες και διαθέτοντες 
το φάρμακο που θεραπεύει 
πάσαν νόσον και πάσαν… 
(την άλλη λέξη δεν την γρά-
φουμε όχι από σεμνότητα ή 
φόβο, αλλά γιατί αυτήν ειδι-
κά τίποτα δεν την θεραπεύει 
στα διαδικτυακά «νοσοκο-
μεία»). Μάλλον ανίατη είναι 
και μία άλλη σχετική ασθέ-
νεια, που προσβάλλει νέες 
ηλικίες και θα μπορούσαμε 
να της δώσουμε το όνομα 
likemania. Δυστυχώς πλέον 
διαπιστώνουμε καθημερινά 
ότι, όσο αυξάνονται οι χρή-
στες, τόσο αυξάνονται και 
οι κάθε λογής ψεκασμένοι 
που πιστεύουν ότι ένα μα-
ντζούνι θεραπεύει 9 ασθέ-
νειες ταυτόχρονα, ότι ένας 
γιατρός  (που είναι απλά η 
φωτογραφία ενός φουκαρά) 
μπορεί να συμβουλεύει για 
τα πάντα (αλλά με το αζη-
μίωτο) ή κάποιες φωτογρα-
φίες από την …Κατοχή που 
έχουν τραβηχτεί πέρσι! Κο-
ντά σε όλα αυτά να περνούν 
και οι ειδήσεις τι εσώρουχα 
αρέσουν στην τάδε μοντέλα 
και τι γνώμη έχει ένας ηθο-
ποιός που έγινε και βουλευ-
τής, για την κρίση στη Λιβύη, 
που δεν καλοξέρει πού πέ-
φτει! Και έχουν γεμίσει τα 
λεγόμενα κοινωνικά δίκτυα 
με λογής-λογής διαδικτυο-
σκώληκες που επηρεάζουν, 
παραπλανούν, εξαπατούν, 
λοιδωρούν και μαχαιρώνουν 
πολλές ευαίσθητες νεανικές 
ψυχές, οι οποίες είναι έτοι-
μες να «πέσουν» εξ αιτίας 
της απαιδευσιάς που κυρι-
αρχεί σε όλες τις βαθμίδες 
της εκπαίδευσης, αλλά και 
μεγαλύτερους σε ηλικία, οι 
οποίοι συμμετέχοντας μόλις 
πρόσφατα σε αυτό το διαδι-
κτυακό αλισβερίσι νομίζουν 
ότι η γνώμη τους μετράει, 
ενώ συνήθως έχει την ίδια 
αξία με αυτήν στο καφενείο. 
Κοντά τους αμφισβητούν 
ακόμη και όσα βλέπουμε και 
γνωρίζουμε, διάφοροι «ειδι-
κοί» που ξεφύτρωσαν από το 
πουθενά και βρήκαν λόγο, 
τον οποίο λίγο πριν διέθεταν 
και αυτοί μόνο στο καφενείο 
και σε λίγους ακροατές, 
ενώ κατέληξαν και ειδικοί 
επί παντός επιστητού. Ποί-
ος άραγε θα καθαρίσει την 
κόπρο του Αυγείου από όλα 
αυτά και θα επαναφέρει τη 
σοβαρότητα στη θέση του 
κουτσομπολιού, βάζοντας 
παράλληλα τους πράγματι 
ειδικούς στη θέση των κάθε 
λογής «παλαβών» και αργό-
σχολων;

! από σελ. 1

Γράφει ο 
ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753



Πήγε 
στον Πατ(ε)ροκοσμά;
Ο ΓΝΩΣΤΟΣ και μη εξαιρετέος 

φίλος, πελάτης μου εδώ τακτικός και 
διάσημος επιχειρηματίας στο χώρο 
της εστίασης, έκανε και φέτος την 
ετήσια επανάστασή του. Όπως κάθε 
χρόνο, πήρε τη συμβία του και έφυ-
γε για χώρες μακρινές, όπως λέει κι 
ο Καβαδίας. Αυτή τη φορά έφθασε 
στη Μέκκα του καπιταλισμού, την 
οποία θαύμασε ως γνήσιος φιλελές 
και γύρισε μεταφέροντας γνώσεις, 
εντυπώσεις, εμπειρίες και άλλα πολ-
λά. Εμένα μεν μου τηλεφώνησε μό-
λις γύρισε, αλλά φοβούμενος αυτή 
τη στήλη με ρώτησε περί πολλών 
άλλων χωρίς να πει κουβέντα ότι 
έφθασε να κάνει το σύμβουλο του 

Νέο κόμμα
ΝΑ ΚΑΝΩ κι εγώ πρόταση για 

ένα νέο κόμμα; Η ιδέα μου κατέβηκε 
διαβάζοντας, ακούγοντας και παρα-
κολουθώντας τους βουλευτές μας 
σε όσα λένε ή γράφουν κάθε μέρα. 
Για να μην σας κουράζω με την πρό-
ταση, είναι πολύ απλή και μπορεί να 
στεγάσει υποψήφιους και εκλεγμέ-
νους από κάθε κόμμα, Δήμο ή Πε-
ριφέρεια. Εν πρώτοις το όνομα. Να 
το βαφτίσουμε Κ.Η.Α. (Κόμμα Ημι-
μαθών και Αγραμμάτων). Να σας 
πω και μερικά ονόματα. Δύο κυρίες, 
η κ. Νοτοπούλου και η κ. Μονογιού, 
από τα δύο μεγαλύτερα κόμματα,  
θα είναι κοινοβουλευτικοί εκπρό-
σωποι. Η πρώτη, ή μιλάει ή γράφει 
δεν μπορεί να κρύψει τις κακές επι-
δόσεις της στην Ελληνική γλώσσα, 
ενώ η δεύτερη δυσκολεύεται και 
να διαβάσει ακόμη όσα της έχουν 
γραμμένα. Έχουν δε παράλληλα και 
ένα ανεκτίμητο προσόν. Είναι αμφό-
τερες αρκούντως ευειδείς (τι εννοεί 
αυτό ας ανοίξουν το λεξικό, καθώς 
αποκλείεται να το ξέρουν). Κοντά 
σε αυτές μπορεί να συστοιχηθεί σω-
ρεία παλαιών και νέων βουλευτών, 
ενώ αξιοζήλευτο αριθμό μπορεί να 
συνεισφέρει και η εκλογική μας πε-
ριφέρεια, κυρίως από νέους. Στην 
Ευρωβουλή θα έχουμε υπεράξιους 
εκπροσώπους, τον κ. Θ. Ζαγοράκη 

Τραμπ για λίγες μέρες και να συμ-
βουλεύει γνωστούς εστιάτορες στη 
Νέα Υόρκη πώς να κάνουν ωραίο 
μουσακά, και να λένε το γνωστό: 
«Σήμερα έχω εξαιρετικά κεφτεδά-

και τον κ. Αλ. Γεωργούλη. Ο μεν πρώ-
τος σπάνια μιλάει, ο δε δεύτερος και 
να μιλάει το ίδιο κάνει, αφού ουδείς 
αντιλαμβάνεται τι λέει. Από την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση θα προτείνω έναν 
εξόχως σημαντικό παράγοντα, τον 
Περιφερειάρχη Βορ. Αιγαίου κ. Μου-
τζούρη, ο οποίος, καίτοι καθηγητής 
Πολυτεχνείου, είχε κάτι …εννοιολο-
γικές σχέσεις με …ψεκασμένους και 
σήμερα διαπρέπει σε ασυναρτησίες, 
αφού αποφάσισε να διακόψει τις …
σχέσεις της Περιφέρειας με το Ελλη-
νικό κράτος, ξέχασε όμως να αναφέ-
ρει ότι δεν εννοεί και τη μισθοδοσία 
του! Στον τομέα της τοπικής αυτοδι-
οίκησης και ο τόπος μας μπορεί να 
δώσει άφθονα στελέχη από πρώην 
και νυν, εκλεγμένους και μη. Έχει 
μάλιστα και μερικούς που διαπρέ-
πουν σε ένα τομέα που αξίζει προ-
βολής. Τους αμίλητους! (Που δεν 
μιλάνε, όχι για να μην εκφωνήσουν 
αρλούμπες, αλλά για να μην κάνουν 
λάθη και τους …αναλάβω εδώ με 
τους συνεργάτες μου). Ως τοπική νε-
ολαία θα τους έλεγα να πάρουν τα 
παιδιά από τα δεκαπενταμελή, όχι ότι 
όλα έχουν τα κομματικά προσόντα 
που απαιτούνται, αλλά γιατί αγωνί-
ζονται να τα αποκτήσουν. (Στην αρχή 
της χρονιάς είχαν κάνει αποχή και 
για μία ….σχάρα αποστραγγιστικού 
και πρόσφατα αποφάσισαν να πάνε 
εκδρομή –επιμορφωτική ασφαλώς- 
σε …..καφετέριες). Τώρα δικαίως 
θα ρωτήσετε ποίον θα προτείνω για 
αρχηγό. Ε, αυτό ας μείνει έκπληξη. 
Εξάλλου  θα τον εκλέξουν τα μέλη 
με ….δημοκρατικές διαδικασίες. Εί-
μαι όμως βέβαιος ότι  ένας έχει τα 
ουσιαστικά προσόντα (τυπικά στο 
κόμμα μας δεν απαιτούνται)   για αρ-
χηγός και να διεκδικήσει το χρίσμα 

ΑΣΦΑΛΩΣ το θέμα με τον καινούργιο ιό που μας ήρθε (και αυτός, τι 
σύμπτωση;) από τον Κίνα δεν είναι για πλάκα, έλα όμως που τελικά δεν 
μπορούμε να την αποφύγουμε. Στην αρχή ένας φίλος και συνταξιούχος 
πλέον δημοσιογράφος, ο Γ. Κορωναίος (με δημοσιογράφους δεν υπάρ-
χει φόβος παρεξήγησης και γράφω κανονικά το όνομα..) δέχτηκε πολλά 
πειράγματα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που τον ρωτούσαν αν ως Κο-

ρωναίος είναι και φορέας του Κορωνοϊού. Λογικό το άκουσα, αλλά άντε 
τώρα να κάνεις πλάκα σε παλαίμαχους του είδους. Τους ρούμπωξε αμέ-
σως όλους και έσκασαν αυθωρεί και παραχρήμα. Δεν ξέρω όμως τι έκα-
νε ένας άλλος συνεπώνυμος, ο οποίος, ως επαγγελματίας, είδε κι έπαθε 
να πείσει τους γνωστούς και φίλους του ότι δεν είναι ….φορέας. Πώς 
να το καταφέρει άλλωστε, αφού το επαγγελματικό του όχημα διατρέχει 
όλη την πρωτεύουσα μοιράζοντας δολώματα στους ψαράδες, τα οποία 
υπόσχονται την άγραν πλήθους ιχθύων; Μάλιστα μερικοί έφθασαν να του 
λένε αν τα ψάρια μπορούν να τα πιάνουν χωρίς δόλωμα, έτσι με το φό-
βητρο του συνεπωνύμου Κορωνοϊού. Αν τον γράψουν μάλιστα και λάθος, 
κατά Μπαμπινιώτη (τον κανονικό, όχι τον δικό μας…) μοιάζει περισσότερο 
με το γνωστό δράστη που έχει τρομάξει τον πλανήτη. Κορωναϊός. Χωρίς 
να αναγκαία εδώ διαλυτικά (που έχουν εξοβελίσει ως άχρηστα οι χιλιάδες 
Μπαμπινιώτες του διαδικτύου και της αγραμματοσύνης) φαίνεται ίδιος 
Κορωναίος!  (Αν κάποιοι το δουν ως διαφήμιση, δικό τους πρόβλημα. Δεν 
τον ξέρω τον χριστιανό, μπορεί και να είναι απόγονος τσιριγωτοσμυρνιών 
ή από άλλη μερέα, αλλά, γιατί να μην τον διαφημίσω και τζάμπα! Τσιριγώ-
τικα τουτέστιν! Περάστε, λοιπόν, για σκαρτσίνια, πορφύρες, χουχουλίδια, 
σκουλήκια, ψωλιάγκους, αγραπόδια και άλλα. Και γνήσιους ζωντανούς 
κορωνοϊούς (και κορωνοκόρες άμα λάχει).

W.

Οι Κορωνοϊοί!

κια, απίθανο χοιρινό στο φούρνο 
και ολόφρεσκο σταμναγκάθι». Εκεί, 
λοιπόν, στο Αμέρικα συνάντησε και 
αρκετούς Τσιριγώτες, οι οποίοι του 
έκαναν τραπέζια, χορούς και πάρτι 
σε ανταπόδοση όσων είχαν γευθεί 
στο μαγαζί του. Από εκεί είναι και η 
φωτογραφία που την πήραν στα κρυ-
φά και μου την έστειλαν να χορεύει 
παθιασμένα με την κυρία του. Εκεί 
όμως που έγινε το απίθανο είναι το 
ακόλουθο, που μάλλον δεν το ξέ-
ρει κιόλας. Περιέγραφε ένα βράδυ 
την περιποίηση και τη φιλοξενία στο 
φίλο του τον Πατεροκοσμά, έναν 
Λειβαδίτη Μαθουσάλα των ΗΠΑ, 
αλλά αυτός που το άκουσε το είπε 
σε έναν άλλον κι αυτός, μοναδικός 
εν Κυθήροις αναγνώστης εφημερί-
δας που κάθε μέρα γράφει για προ-
φητείες αγίων που προβλέπουν την 
ανακατάληψη της Βασιλεύουσας και 
την ανασύσταση της Βυζαντινής αυ-
τοκρατορίας, άκουσε πατεροκοσμά 
και μετέφερε Πατροκοσμά (τον άγιο 
Κοσμά τον Αιτωλό). Για να ρωτήσει 
αθώα: -Καλά, πού τον βρήκε τον 
Πατροκοσμά στην Αμερική; Ελπίζω, 
όταν το διαβάσει ο κανονικός Αμε-
ρικάνος, ο Πατεροκοσμάς, να μην 
τρομάξει νομίζοντας ότι αναστήθηκε 
και ο άγιος και έφθασε και στο Αμέ-
ρικα! Λειβαδίτη εννοούσε και ελάχι-
στα ….άγιο! 

W.

χωρίς αντίπαλο. Αν  γκουγκλάρετε 
(έτοιμος κι εγώ για το …κόμμα) το 
ποίος έχει κακοποιήσει περισσότερο 
την Ελληνική γλώσσα, θα τον βρείτε 
αμέσως! Όσον αφορά τη στήριξη στα 
ΜΜΕ θα την αναλάβει η …φάρα μας. 
Οι δημοσιογράφοι πλέον έχουν τους 
περισσότερους κατάλληλους για το 
κόμμα. Αν ανοίξετε τις τηλεοράσεις 
σας ή τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
δεν θα απαιτηθεί πολύ ώρα να το δι-
απιστώσετε. Εκεί θα βρείτε και μία… 
επείγον επιστολή και έναν… πάτερ! 
Εμπρός στον αγώνα, λοιπόν!

Για το κόμμα Κ.Η.Α. 
παρακαλώ…

Φωτογραφία της βασιλόπιτας 
που έκοψε ο Σύλογος Υπαλλήλων 
Δήμου Κυθήρων. Ασφαλώς σε μία 
βασιλόπιτα σημασία έχει η ….γεύση 
και όχι με πόσα Λάμδα γράφεται, 
αλλά, επειδή το κόμμα μας είναι έτοι-
μο, βρήκαμε οπαδούς και στα …ζα-
χαροπλαστεία, ενώ πλέον, εκτός από 
τους δημοτικούς συμβούλους έχου-
με δύναμη και στους υπαλλήλους. 
Μάλλον σκίζουμε σύντροφοι. (Κι 
εσύ Δήμαρχε δεν το είδες ή, επειδή 
όπου βλέπεις τούρτα αδημονείς για 
το ….κουτάλι κι έτσι δεν είπες κουβέ-
ντα για το λάμδα; Και σιγά το πράμα 
δηλαδή).                                           W.

Φτυστός ο… κουμπάρος!
Φ ΩΤ Ο Γ ΡΑ -

ΦΙΑ του συντρι-
βόλου Ανδρέα 
Λουράντου-Κο-
νταράτου από το 
Λειβαδίτικο Καρ-
ναβάλι. Μην ρω-
τάτε ποίος είναι. 
Όλοι τον γνωρί-
σαμε, παρά την 
προσπάθεια να 
κρυφτεί κάτω από 
τη μουτσούνα του 
κουμπάρου του, 
γνωστού μηχανι-
κού και κρασοπα-
τέρα Γιασαντρέα, 
ο οποίος απουσία-

ζε και για το λόγο αυτό βλέπετε το …σωσία του. Για να σας βοηθήσουμε, 
τον εικονιζόμενο μασκαρά τον βλέπετε συχνότερα πάνω στις κολώνες 
της ΔΕΗ παρά στη γη και με αποκριάτικη μουτσούνα, τον δε κουμπάρο 
του τον απολαμβάνετε συχνότερα εδώ.                                                     W.
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! ΛΟΓΩ της αναταραχής στο 
χώρο των ΕΛΤΑ ενημερώνουμε τους 
φίλους της εφημερίδας ότι ενδεχό-
μενες καθυστερήσεις στην παραλα-
βή δεν οφείλονται στην αποστολή, η 
οποία είχε προγραμματιστεί κανονι-
κά για τις 3 Μαρτίου. 

! ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ της Αντι-
περιφερειάρχου Νήσων κυρίας Β. 
Θεοδωροπούλου επιτρέπεται η 
λειτουργία των εμπορικών καταστη-
μάτων τις Κυριακές στα νησιά του 
Αργοσαρωνικού και τα Κύθηρα.

! ΥΠΕΓΡΑΦΗ η σύμβαση 
ανάθεσης του έργου της ανάπλα-
σης στο Μπελβεντέρα, τελικού κό-
στους €71.000 και με χρόνο ολο-
κλήρωσης του έργου τους 6 μήνες. 
Σύμφωνα με τη μελέτη θα γίνει συ-
νολική ανάπλαση της περιοχής  και 
θα τοποθετηθεί υπόγειο δίκτυο χα-
μηλού φωτισμού, αναβαθμίζοντας 
την περιοχή που αποτελεί ένα από 
τα πλέον επισκέψιμα σημεία των 
Κυθήρων, όπως αναφέρει σχετική 
ανακοίνωση του Δήμου.

! ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ αλλαγή 
και στο δάκο βλέπουν οι παραγω-
γοί, σύμφωνα με έρευνα που έγινε 
πρόσφατα τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα στην παραγωγή ελαιολάδου 
στην Ελλάδα, ενώ το μέγιστο πρό-
βλημα της μεγάλης συρρίκνωσης 
των τιμών φαίνεται να οφείλεται, 
σύμφωνα με την ίδια έρευνα, στο 
σύστημα των πυκνών φυτεύσεων 
σε Ισπανία και Πορτογαλία (η δεύ-
τερη επιχειρεί να περάσει στην 
τρίτη θέση παγκοσμίως στην παρα-
γωγή ελαιολάδου, την οποία τώρα 
έχει η Ελλάδα). Είναι εμφανές ότι 
η συνεχής αύξηση της παγκόσμιας 
παραγωγής, η οποία δεν ακολου-
θείται από αντίστοιχη αύξηση της 
κατανάλωσης, οδηγεί σε μεγάλη 
συρρίκνωση τις τιμές στο λάδι, για 
τις οποίες αναφέρουν ότι «τρελά-
θηκαν» και ότι αυτή η τάση τείνει 
να παγιωθεί και να ρίξει τις τιμές σε 
μη βιώσιμα επίπεδα. 

! ΣΤΙΣ 20 Μαρτίου λήγει 
η προθεσμία κατάθεσης προτά-
σεων για συμμετοχή στο πρό-
γραμμα LEADER που έχει τίτλο 
«Πολιτισμός και περιβάλλον Εν 
Πλώ» και αφορά δράσεις για 
το γεωργικό, τουριστικό, τομέα 
και συνεργασία επιχειρήσεων 
σχετικά με τον αγροτουρισμό.

Το μήνα που πέρασε τέθηκε 
σε λειτουργία στην Τήνο η 5η μο-
νάδα αφαλάτωσης θαλασσινού 

νερού δυναμικότητος 1000 κυβ. 
μέτρων ημερησίως με τεχνολογία 
αντίστροφης όσμωσης η οποία 
κατασκευάστηκε από Ελληνική 
εταιρεία. Η πρώτη μονάδα στην 
Τήνο λειτούργησε το 2001 (ανα-
βαθμίστηκε το 2013) και ήταν 
δυναμικότητος 750 κυβικών, 
ενώ ακολούθησαν άλλες 3 μο-
νάδες το 2004, το 2009 και το 
2014 με δυναμικό 500, 1000 
και 600 κυβικά. Τώρα με την 
προσθήκη αυτήν το ημερήσιο 
δυναμικό ανέρχεται σε 3.850 
κυβικά και το νησί αποκτά μία 

επάρκεια μέχρι την επόμενη ανά-
γκη. Εμείς εδώ συνεχίζουμε (εξ 
ανάγκης;) τις τρύπες και οι τρεις μι-

κρές μονάδες σε Αγία Πελαγία (2) 
και Διακόφτι προχωρούν μεν από 
την Περιφέρεια με την πίεση του 
Δήμου, αλλά με τη γραφειοκρατία 
να δούμε πότε θα ολοκληρωθούν, 
αφού ακόμη δεν έχουν φθάσει στο 
διαγωνιστικό στάδιο (Μόλις πρό-

σφατα ανακοινώθηκε από το Δήμο 
η αποδοχή της σχετικής μελέτης). 
Το πρόγραμμα αυτό πάντως (και 
για το λόγο αυτόν αναφέραμε το 
παράδειγμα της Τήνου) είναι ανα-
γκαίο να προχωρήσει και να επε-
κταθεί όσο γίνεται πιο γρήγορα για 
να σωθούν μερικά από τα υπόγεια 
ύδατα που μειώνονται λόγω των 
χαμηλών βροχοπτώσεων. Οι τρεις 
προγραμματισμένες αφαλατώσεις 
στα Κύθηρα θα είναι των 300κ.μ. 
εκάστη, άρα συνολικά θα έχουμε 
900 κ.μ. ημερησίως. Και για να 
κλείσουμε αυτό το κομμάτι να ανα-
φέρουμε ότι και ο Φεβρουάριος 
έκλεισε σχεδόν χωρίς βροχή με το 
συνολικό ύψος να ανέρχεται μέχρι 
τώρα στα 540χιλ. βροχής (μέτρηση 
Εμμ. Κασιμάτη, Λειβάδι) από τις 
χειρότερες «επιδόσεις» τα τελευ-
ταία χρόνια.

Ε. Καλλίγερος

Οι αφαλατώσεις στην Τήνο 
και στα Κύθηρα

Μετά τη θέση σε ισχύ του νόμου, 
που επιβάλλει αυστηρούς περιορι-
σμούς στην απ’ ευθείας διάθεση με-
λιού στους τελικούς καταναλωτές απ’ 
ευθείας από τους παραγωγούς (ΦΕΚ 
Β’ 466 Αρ. 144/15067/18 Φεβρουα-
ρίου 2019), τέθηκε σε εφαρμογή και 
η σχετική διάταξη για τη λήψη αδείας 
διάθεσης του προϊόντος από όσους 
ενδιαφέρθηκαν σχετικά. Υπενθυμίζου-
με ότι η λήψη της αδείας προϋπέθετε 
σειρά υποχρεώσεων που αφορούσαν 
την τήρηση των κανόνων υγιεινής, τα 
υλικά συσκευασίας κλπ. Πρόσφατα 
ανακοινώθηκε ότι από τις αιτήσεις 
που είχαν υποβληθεί σε όλη την Ελ-
λάδα δόθηκαν 79 παρόμοιες άδειες 
από τις οποίες οι 7 στα Κύθηρα. Αυ-
τός ο αριθμός είναι ο δεύτερος μετά 
τις Κυκλάδες (14 άδειες). Ασφαλώς 
το πρόγραμμα θα συνεχιστεί, αλλά 

το ερώτημα που προκύπτει είναι, γιατί 
μόνον επτά ζήτησαν (ή έλαβαν) άδεια; 
Οι υπόλοιποι δεν ενδιαφέρθηκαν ή 
θεώρησαν ότι δεν υπάρχει ανάγκη να 
είναι νόμιμοι; Εκείνο που είναι βέβαιο 
είναι ότι αυτοί οι επτά, μαζί με έναν 
που διαθέτει ήδη άδεια για τυποποίη-
ση, διάθεση και εξαγωγή, θα μπορούν 
νόμιμα να τοποθετούν το προϊόν τους 
στα καταστήματα του νησιού και να το 
διαθέτουν απ’  ευθείας στους κατανα-
λωτές. Σύμφωνα με τη σχετική διάταξη 
μπορούν να διαθέσουν μέχρι 10 κιλά 
ιδιοπαραγόμενου μελιού ανά κυψέλη 
και κατ’  ανώτατο όριο 1.200 κιλά ετη-
σίως, ενώ απαγορεύεται η διάθεση με-
λιού, το οποίο δεν θα είναι παραγωγή 
των ιδίων αδειούχων μελισσοπαραγω-
γών. Με απλά λόγια δεν θα μπορούν 
με την ίδια μέχρι τώρα ευκολία να δι-
αθέτουν ποσότητες που έρχονται από 
την Πελοπόννησο μέχρι την ….Κίνα! 
Φυσικά όσοι έχουν μάθει να κάνουν 
αντίστοιχες δουλειές στο «σκοτάδι» 
κάποιους τρόπους μπορεί να βρουν 
και να ξεφεύγουν, μέχρι όμως να τους 
«συλλάβει» η αρπάγη των επιδοτήσε-
ων. Εκεί υποχρεωτικά θα κωλώσουν!

Ε. Καλλίγερος

Επτά μελισσοκομικές μονάδες 
με άδεια διάθεσης στον τελικό καταναλωτή

Δέκα χρόνια μετά την τελευταία έντα-
ξη ακινήτων στο σύστημα προσδιορισμού 
αντικειμενικών τιμών σύντομα θα έχουμε 
επέκταση σε 3.754 περιοχές σε όλη την 
Ελλάδα. Ανάμεσα στις περιοχές που θα 
ενταχθούν στο σύστημα θα είναι και τα 
Κύθηρα και ασφαλώς θα οδηγήσουν σε 
αύξηση της φορολογίας και όσων βαρών 
σχετίζονται με την αξία ενός ακινήτου. Στο 
σύστημα θα ενταχθούν μόνο οι περιοχές 
εντός σχεδίου και ακούγεται ότι οι κατώ-
τερες τιμές θα ξεκινούν από 500-600 ευ-
ρώ/τ.μ. Μέχρι σήμερα οι τιμές προσδιορί-
ζονταν με τα ξεπερασμένα εδώ και χρόνια 
και σαφώς πλασματικά συγκριτικά στοιχεία 
ακινήτων, που βρίσκονταν ανάλογα με τις 
τιμές πωλήσεων, που δηλώνονταν στην πε-
ριοχή. Δεν έχει αναφερθεί τι θα γίνει με 
όσα ακίνητα δεν είναι μεν εντός σχεδίου 
είναι όμως εντός ορίων οικισμών. Αυτά εί-
ναι και τα περισσότερα στα Κύθηρα και η 
πιθανότερη εκδοχή είναι να εξομοιωθούν 
με τα εντός σχεδίου, αφού είναι οικοδο-
μήσιμα. Όσον αφορά τα εκτός σχεδίου οι 
τιμές τους αναμένεται να υπολογίζονται 
με  αλγόριθμο, ο οποίος θα λαμβάνει υπ’  
όψιν και άλλα δεδομένα πέραν της κατώ-
τατης τιμής ζώνης του δήμου στον οποίο 
υπάγεται το ακίνητο, όπως γινόταν μέχρι 
τώρα.  Το νέο σύστημα υπολογίζεται να 
είναι έτοιμο μέχρι τον επόμενο μήνα και 
αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή από το 
Μάιο ή τον Ιούνιο. Εκείνο που φαίνεται ότι 
δεν είναι δυνατόν να αποφευχθεί είναι η 
μεγάλη αύξηση των τιμών σε περιοχές «φι-
λέτα» (παραθαλάσσια, προνομιακά ακίνη-
τα κλπ) αλλά δεν γνωρίζουμε ακόμη αν και 
πόσες περιοχές στα Κύθηρα λάβουν αυτό 
τον …χαρακτηρισμό και, φυσικά, πάρουν 
και το αντίστοιχο φορολογικό «καπέλο».

Ε. Καλλίγερος

Αντικειμενικές τιμές 
ακινήτων 

και στα Κύθηρα

Μετά τις αρχαιρεσίες σχη-
ματίστηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. 
της χορωδίας «Κεύθος» ως εξής: 
Πρόεδρος: Ευφροσύνη Κασιμάτη, 
Αντιπρόεδρος: Τούλα Σκλάβου 
Μαγονέζου, Γραμματέας: Αδαμα-
ντία Αβραμίδου, Ταμίας: Μαργαρί-
τα Κοντολέων, Έφορος: Βαγγέλης 
Χλέτζος,   Μέλη: Μαίρη Πρωτο-
ψάλτη και Τασία Καλοπαίδη.    

Το νέο Δ.Σ εκφράζει τις ευχα-
ριστίες του και εύχεται μια εποικο-
δομητική   θητεία,   προς όφελος 
της χορωδίας μας.

Η συμβολή όλων θα είναι ευ-
πρόσδεκτη! Καλή χρονιά με υγεία.

Εκ του Δ.Σ.

Νέο Δ.Σ. στη 
Χορωδία ΚΕΥΘΟΣ
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ΚΡΗΤΗ: 28210 89065 - ΓΥΘΕΙΟ: 27330 22650, 22207

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ

Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ


